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Pietro q. Antonio Camozio de Gherardis vende a Cristoforo Plizardis di Nembro una pezza di terra quivi posta
a??? Marinus de Conzallini di Gandino

30 Xbre 1585
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

1 1316 30 Aprile Atti giudiziali onde comparire in giudizio, in atti Alberto Capitanio da Scalve 4664 vol. 1
mancante 

2 1340 16 Novembre Inventario, in atti Moresco da Vertova 4665 vol. 1

3 1360 14 Ottobre Affittanza o per meglio dire Enfiteusi fatta da Girolamo da Vertova a Bartolomeo della 
Costa di una casa posta nel territorio della Costa ove dicesi alla Foppa. Manca la firma 
del notajo

4666 vol. 1

4 1361 17 Febbrajo Obbligazione rilasciata da Palamede da Terzo di Bergamo a favore di Crescimbono 
Guarinoni pure di Bergamo di £ 400 imperiali per N° 100 some di frumento, in atti del 
notajo Maffeo de Rande

4667 vol. 1

5 1362 6 Giugno Obbligazione rilasciata da Galvano e Giovanni Capitanio di Casnigo in favore di Pietro 
Albertoni da Vertova per £. 6. e Ss. 8 imperiali, in atti del notajo Pietro Capitanio da 
Casnigo

4668 vol. 1

6 1363 8 Luglio Sentenza arbitramentale  pronunciata da Giovanni detto Collegio da Crema e Maffeo da 
Rosciate Cittadini di Bergamo intorno a quistioni (di poca entità però) tra Alberto del fu 
Beltramo da Terzo detto da Bolgare e Palamede detto Midesio del fu Pietro da Terzo 
istessamente da Bolgare, cioè per £ 13 imperiali e Some 4.1/2 frumento, in atti del 
Notajo Baldino da Rosciate

4669 vol. 1

7 1365 24 Marzo Affittanza fatta da Baldino fu Lanfranco Suardi a Filippo fu Minotto del Piano abitatore 
di Albino di una pezza di terra prativa, aratoria, vitata e con diversi generi di piante ove 
dicesi nei Salezii ovvero alla Cocca dei Zenoni posta nel tenere di Altino, in atti Fachino
Dagoldi  

4670 vol. 1

8 1366 16 Marzo Proroga di Compromesso stabilitosi fra Palamede Bertoserno da Terzo negli arbitri 
Alberico Suardi, Barolomeo Lanzi e Giovanni da Cene, in atti del Notajo Marchetto de 
Blottis 

4671 vol. 1

9 1379 14 Gennajo Affittanza per anni cinque di una Casa in Albino nel luogo detto sulla Piazza fatta da 
Pietro Donadoni detto il Chierico ad altro Pietro Donadoni detto Svengiova per £ 25 
imperiali annue, atti del Notajo Antonio figlio di Lanfranco da Lallio

4672 vol. 1
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

10 1380 19 Novembre Enfiteusi accordata da Cabrino fu Pietro detto Cattaneo degli Albertoni da Vertova a 
Bonfado del fu Zambono degli Albrigoni da Vertova di una pezza di terra posta in  
Vertova stessa ove dicesi oltre il Castello, in atti del Notajio Manfredo Zenaglia da 
Vertova.

4673 vol. 1

11 1384 28 Novembre Affittanza fatta da Palamede da Bolgare in Bernardo Cattaneo Albertone da Vertova di 
una pezza di terra posta nel tenere di Bolgare, in atti Giovanni del Becco da Gorlago

4674 vol. 1

12 1386 7 Marzo Frammento di un'affittanza fatta da Bernardo Cattanei Albertoni da Vertova a Pietro fu 
Ventura da Gandino abitatore di Albino di una pezza di terra ed una Casa con corte ed 
aja ove dicesi nella strada vicino a San Giuliano

4675 vol. 1

13 1389 6 Dicembre Affittanza fatta da Bernardo degli Albertoni da Vertova a Bettino Rigi da Casnigo per 
anni sette di una pezza di terra con fenile per annue £ 10 e Ss. 10, in atti del Notajo 
Manfredo Zinelli fu Venturino

4676 vol. 1

14 1390 20 Marzo Affittanza fatta da Piega  del fu Giacomo del Zoppo a Giovanni fu Martinello Gavrini 
ed a Zenucco fu Bertulino Gavrini di una pezza di terra posta nel territorio di Cu stato 
distrutto dalle fazioni Guelfe e Ghibelline, in atti Guiscardo Zucchi di Giovanni

4677 vol. 1

15 1390 16 Dicembre Decreto accordato dal Vicario del Vescovo di Bergamo in favore di Bernardo da Vertova
di poter appignorare e sequestrare i beni ed i mobili di Bortolo Vitali fino alla 
concorrenza di £ 2 e Ss. 2 imperiali, di Peviano da Ogna di £ 1. e Ss. 12, di Vertovano 
Guarini di Semonte di £ 26 e Ss. 10, in atti del Notajo Bartolomeo da Vianova fu 
Giovanni

4678 vol. 1

16 1394 3 Gennajo Investitura per anni sei fatta da Bernardo Cattanei Albertoni da Vertova ad Andriolo 
figlio emancipato di Bonetto Alberzoni da Vertova; in atti Manfredo di Venturino 
Venzoli

4679 vol. 1

17 1395 1 Marzo Affittanza per anni cinque fatta da Bernardo Cattanei Albertoni da Vertova a Giovanni 
del Zoppo di una pezza di terra casata con corte boschiva e broliva posta ove dicesi la 
Foppa di Cu, in atti del Notajo Tonolo Groppi da Trescore  

4680 vol. 1

18 1404 5 Maggio Obbligazione per £ 72 imperiali rilasciata da Martino fra Giovanni Rota a favore di 
Antonio fu Cristoforo Montasio, in atti di Giovanni Pietro Della Piazza

4681 vol. 2
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

19 1407 17 Gennajo Enfiteusi fatta dalla fraterna Giacomo, Vicino e Giovanni Maldotti a Graziolo detto 
Briello Zanetti da Olera ed a suo figlio Martino di varie pezze di terra a diversa coltura 
poste parte nel territorio di Ranica ove dicesi alla Riva e parte in Valle Budana, parte nel
territorio di Ranica e di Torre Boldone ove dicesi alla Brusada, in Magnol e sul Monte 
di Torre, in atti Bettino fu Giovanni Seminati   

4682 vol. 2

20 1407 26 Luglio Vendita fatta da Pietro detto Danisio fu Bono della Braga e Tonolo Bono e Giovanni 
fratelli e figli del suddetto a Tonolo e Guarino del fu Lorenzo Zanetti da Olera della 
metà di un Molino posto sulla riva del vaso dell'acqua di nese e dei diritti competenti ai 
venditori, in atti Bettino Seminati da Albano

4683 vol. 2

21 1411 28 Aprile Affittanza fatta da Ambrogio Gherardi detto Camozzo in Bertoletto Corti del Monte di 
Nese di quattro pezze di terra poste nel Comune di Poscante ove dicesi in Zucono, in 
atti Prete Giacomo Grigis da Rigosa

4684 vol. 2

22 1416 16 Giugno Immissione in possesso di una casa ed adiacenti località con fondi vitati e con ulivi 
posta in Credaro accordata da Guglielmo da Novara servitore del Comune di Bergamo 
in favore del Conte Alongino fu Conte Nicolino de' Conti di Caleppio, in atti del notajo 
Bonetto da Aceto da Tagliuno

4685 vol. 2

23 1417 2 Dicembre Licenza accordata per sequestrare fino alla concorrenza di £ 4. e Ss. 12 imperiali e 
cinque galline da Miglietto de Rogati Vicario del Podestà di Bergamo a favore di 
Bernardo Cattaneo fu Pietro da Vertova e in odio di Maffeo Pagani fu Bartolomeo da 
Brambilla, in atti del Notajo Bartolomeo da Vianova qual Notajo del Vicario del Podetà 
di Bergamo   

4686 vol. 2

24 1425 3 Agosto Affittanza fatta da Bernardo Albertoni da Vertova a Martino Soiario da Desenzano di 
una pezza di terra posta in territorio di Desenzano ove dicesi al Pomario, in atti Giorgio 
Arimondi da Albino

4687 vol. 2

25 1428 17 Giugno Ducale emessa dal Doge Francesco Foscari risguardante gli abitatori di diverse valli 
della Bergamasca rapporto al modo tenendi in quanto al dazio delle biade e dei panni 
lana

4688 vol. 2
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

26 1429 12 Novembre Liberazione fatta da Tonino e Calvino fratelli Albertoni da Vertova, Guidono fu Tonino 
Macchi della Costa di Foppa di Cu per £ 3 imperiali in causa d'affitto, in atti Fedrighino 
da Totelmanni

4689 vol. 2

27 1430 27 Agosto Affittanza fatta dai fratelli Tonino e Martino fu Bernardo Cattaneo da Vertova a Frisola 
di Giovanetto Cortele da Nembro maritata Albrici di una casa situata nel territorio della 
Costa ove dicesi alla Foppa di Cu, in atti Antonio da Bagnatica  

4690 vol. 2

28 1433 1 Giugno Convenzioni tra Almidano, Giovanni e Manfredo Negroni da Gorno Commissarii di 
detto Comune, in atti Cristoforo fu Giovanni Guarinoni da Gorno

4691 vol. 2

29 1435 11 Aprile Retrocessione fatta da Guglielmo Rosciati a Domenica detta Mora figlia di Zanno 
Gibano Zambelli e moglie del fu Donato fu Perino Brunelli tutrice generale d'altro 
Pecino di lei nipote di una pezza di terra posta in Vicinia della Porta di San Giacomo, in 
atti Venturino Cortinovis

4692 vol. 2

30 1435 27 Agosto Obbligazione rilasciata da Perino Bonamensi da Chiari Bresciano in favore di Calvino 
fu Bernardo da Vertova per £ 527 imperiali, in atti del Notajo Giorgio Arimondi

4693 vol. 2

31 1435 30 Ottobre Affittanza fatta da Cabrino Albertoni da Vertova a Giovanni Pisoni da Cene di una 
pezza di terra aratoria e vitata situata sul territorio del Comune di Cene, in  atti Giovanni
da Cazzanico

4694 vol. 2

32 1436 22 Marzo Affittanza accordata da Tonino e Cabrino fu Bernardo Cattaneo degli Albertoni da 
Vertova a Giovanni De Capitani da Scalve fu Giorgio per anni dodici di varj fondi posti 
a Costa di Mezzate, in atti del Notajo Guglielmo delli Ulciporci

4695 vol. 2

33 1437 5 Luglio Affittanza fatta da Cabrino Cattanei Albertoni da Vertova per anni quattro ad Oberto 
Malvestiti di una pezza di terra aratoria posta in Colzate ove dicesi al Pozzolo e di altra 
pezza di terra posta in Vertova ove dicesi al Cero, in atti Giovanni Scalvinoni da 
Cazzanico  

4696 vol. 2

34 1443 21 Novembre Affittanza per anni quattro fatta da Cabrino Cattanei da Vertova a Gasparino di Ser 
Matteo Zineroni di una pezza di terra prativa e metà di un Bregnio con tettoja situati in 
quel di Cene e di Valota ove dicesi in Valle di Vascona, in atti Giorgio Aremondi da 
Albegno

4697 vol. 2
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

35 1449 9 Gennajo Liberazione in genere fatta da Tonolo Algarotti da Almenno in favore di Alessandro 
Assonica, in atti di Fonzaso di Bertramo da Mozzo

4698 vol. 2

36 1452 7 Agosto Affittanza fatta da Giovanni fu Giacomo Patroni da Vertova abitatore di Gorno a 
Giovanni fu Tommaso della Costa d'Ambria abitante in Gorno di varie pezze di terra 
poste ai luoghi ove dicesi del Consilio d'Onio al luogo detto al Strazzono in piazza fosca
ed ove dicesi in Bracca, in atti Giovanni Guarinoni da Gorno

4699 vol. 2

37 1453 3 Marzo Affittanza od Enfiteusi fatta da Pietro ed Angelino da Vertova agenti anche pei loro 
fratelli Bernardo e Cabrino a Paolo fu Baldino Facheris da Caverzenio di una pezza di 
terra vitata e montiva posta in Mezzate ove dicesi sul monte di Mezzate, in atti 
Bonzanino Mojoli

4700 vol. 2

38 1456 13 Dicembre Affittanza fatta da Giovanni fu Tonino Albertoni da Vertova ad Andriolo e Giovanni fu 
Zambono Bugis da Gazzaniga di una pezza di terra prativa posta nel Comune di Albino 
ove dicesi nelle Piazze e duratura per anni sette; in atti Bertulino Malvestiti da Vertova 

4701
3    38

39 1458 28 Novembre Vendita fatta da                      della Costa di Mezzate a Gasparino Cattaneo da Vertova di
una pezza di terra aratoria e vitata situata nel territorio di Costa di Mezzate, in atti 
Venturino Perini da Gazzaniga

4702
3    39

40 1459 12 Gennajo Obbligazione rilasciata da Marco fu Giacomo Mazzoli di Urgnano a favore di Angelino 
Vertova per £ 51 e Ss. 2, in atti del Notajo Bettino fu Antonio da San Pietro D'Orzio

4703
3    40

41 1460 1 Aprile Affittanza fatta da Giovanni fu Tonino da Vertova a Filippo fu Giovanni Oste d'Ambria 
di una pezza di terra ed una stalla con una cucina posta nel Comune del Consilio di 
Onio ove dicesi in Ceneleza, in atti Antonio di Donato Albertoni da Vertova

4704
3   41

42 1460 16 Agosto Investitura fatta da Matteo Vertova a Giacomo e Giovanni fratelli e figli del fu Bertolo 
da Vertova di una pezza di terra prativa e pascoliva, corniva e boschiva con un fenile, 
situata nel Comune del Consilio di Onio ove dicesi in Caflera, in atti Bertulino 
Malvestiti

4705
3  42
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

43 1464 30 Novembre Vendita fatta da Venturino Pisoni della Costa in Val Brembasna Superiore a Detesalvo 
Dolzoni dello stesso paese di una pezza di terra prativa, campiva e boschiva posta nel 
territorio della Costa ove dicesi nei Cornelli alla Piazza ed in Riva, in atti Venturino 
Cortinovis.

4706
3   43

44 1467 15 Agosto Liberazione fatta dal Padre Ambrogio Camozzi della Costa a suo figlio Pietro 
emancipato per Ducati cinquanta, in atti Giacomo Grigis di Adamo da Rigosa

4707
3   44

45 1468 25 Febbrajo Liberazione in senso latamente generico accordatasi vicendevolmente fra Antonio 
Bonomazzi fu Pietro da Andrea e Pietro Gherardi fu Gaspare Ambrogio da Miragolo, in 
atti del Notajo Barono Grigis fu Zanno da Rigosa

4708
3   45

46 1470 11 Aprile Affittanza fatta da Giovanni fu Tonino Cattaneo da Vertova a Pietro Magri da Gorno 
agente anche a nome di altri due suoi fratelli Ruggero e Pasino di una pezza di terra 
posta nel tenere di Onio, in atti Antonio fu Donato Cattaneo degli Albertoni da Vertova

4709
3   46

47 1470 19 Giugno Obbligazione per £ 57 e Ss. 15 imperiali emessa da Giovanni Epis da POneta a favore di
Gasparino da Vertova in causa di diverse brente di vino, in atti Maffeo Maffei

4710
3   47

48 1470 16 Agosto Affittanza per atti (sic) otto di una  pezza di terra prativa posta nel tenere di Strozza fatta
da Cabrino Bertoletti a Zinino fu Giovanni Guzinoni da Cene; in atti Cristoforo fu 
Bonzanino Moioli

4711
3   48

49 1470 18 Agosto Affittanza fatta da Cabrino da Vertova del fu Cabrino a Pietro di Zanino Rainaldo degli 
Albertoni di una pezza di terra di pertiche 50 circa posta sul monte di Vertova ove dicesi
in Canalera e precisamente denominato el prat de la fontana, in atti del Notajo 
Cristoforo Mojoli fu Bonzanino

4712
3   49

50 1473 13 Febbrajo Affittanza fatta da Martino e Zanino del fu Guglielmo da Adrara a Stefanina Tiraboschi 
moglie di detto Zanno di ogni loro avere mobile ed immobile posto sul tenere dei Pajari,
in atti Donato Cotali   

4713
3   50

51 1473 11 Luglio Testamento di Pietro Camozzi di Gaspare fu Ambrogio de Gherardi da Miragolo 
abitante sul Comune della Costa, in atti Giacomo fu Adamo Grigis da Rigosa

4714
3   51

8



N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

52 1474 6 Settembre Affittanza fatta da Cabrino da Vertova ad Antonio e Giovanni di Bertolino . . . . . . . 
di Val Cavallina di quattro pezze di terra poste nei territorj di Cene e Valalta al luogo 
ove dicesi la Rosa, in atti Venturino fu Bertolino Perini da Gazzaniga

4715
3   52

53 1477 29 Marzo Affittanza fatta da Giovanni fu Tonino Cattanei da Vertova a Cristoforo e Paolo fratelli 
Orlandi di una pezza di terra lavorativa, boschiva e domestica con due fenili posta nel 
tenere di Cazzanico o Casnigo ove dicesi alla Barbada, in atti Antonio fu Donato 
Albertoni da Vertova

4716
3   53

54 1477 11 Agosto Procura fatta da Cristoforo figlio emancipato di Gaspare fu Marco Dolzoni della Costa 
in Gerardo fu Pecino Gherardi della Costa, in atti Detesalvo Dolzoni

4717
3   54

55 147? 4 Gennajo Vendita fatta da Bartolomeo Zanchi fu Belfante al proprio fratello Frate Crtistoforo del 
terzo ordine di San Francesco di una casa posta in Alzano di sotto in contrada della 
Piazza per imperiali lire duemila, in atti del Notajo Defendente fu Antonio de Sabattini

4718
3   55

56 1479 24 Maggio Procura fatta da Fabrizio Suardi in Giacomo Suardi per l'esigenza di un credito di 1300 
ducati d'oro, una parte in numerario ed il rimanente investimenti, in atti Faustino Lupati 
da Brescia

4719
3   56

57 1481 28 Giugno Vendita fatta da Zanotto fu Pietro Lanzini da Bolgare a Fermo fu Franceschino Gozzi di 
una casa posta in Bolgare ove dicesi nel piano di Bolgare, in atti Nicola di Bartolomeo 
detto Burro de Zanelli

4720
4   57

58 1483 9 Gennajo Cessione fatta dagli Egregi uomini Giovanni Gislandi e Martino da Vertova e loro soci a
diverse persone del Dazio Generale dell'annona della Provincia di Bergamo, in atti 
Bartolomeo fu Venturino Garzoncelli

4721
4   58

59 1483 12 Maggio Affittanza fatta da Giovanni detto Moresco di Mastro Donato Moroni da Vertova a 
Comino e Bonifazio fratelli Zanelli di varie pezze di terra poste in Vertova al luogo ove 
dicesi alla Crocetta, in atti Bertolomeo di Obertino Cattanei da Cazzanico

4722
4   59

60 1483 12 Maggio Affittanza fatta da Cabrino Cattaneo da Vertova ad Agostino Albertoni di una pezza di 
terra, una casa ed una Cassina posta nel territorio del Comune di Consilio da Onio ove 
dicesi sulla contrada di Urano, in atti Battista fu Andriolo Andrucci da Vertova

4723
4   60
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

61 1486 30 Agosto Convenzione fatta tra Cristoforo fu Ser Gaspare Dolzoni della Corte e Detesalvo suo 
fratello come Curatori di Ambrogio fu Pietro Grigis da Miragolo in Val Brembana 
Inferiore per imperiali £ 36, in atti Detesalvo di Bonadeo fu Gaspare Dolzoni della 
Costa

4724
4   61

62 1488   5 Maggio Vendita fatta da Antonio fu Giacomo Mozzi a Giovanni fu Giacomo da Fontanella 
abitatore di Calolzio di una pezza di terra sedumata, arativa vitata e di una casa posta 
nel territorio di Calolzio, in atti Guglielmo Quarenghi

4725
4   62

63 1489 17 Febbrajo
al 1490 29 Marzo

Ricevute di scossioni diverse emesse dall'Agente di Casa Camozzi 4726
4   63

64 1492 11 Febbrajo Ricevute diverse tra Maffeo Bollani ed Augustino Albani di Bergamo 4727
4   64

65 1492 28 Agosto Ratifica di una vendita stata fatta da Pietro degli Albertoni da Vertova a Cabrino da 
Vertova fu Cabrino di una pezza di terra posta nel Comune di Ognio ove dicesi in 
Gruera di pertiche 15 da Tonolo ed Antonio pure degli Albertoni Zio e Nipote, in atti del
Notajo Giovanni Mojoli fu Bonzanino

4728
4   65

66 1493 1 Agosto Enfiteusi accordata da Cabrino fu altro Cabrino Vertova a Paolo fu Cristoforo Zitti detto
Bava della Costa di Mezzate di una pezza di terra aradora e vitata posta alla Costa 
suddetta ove dicesi nella Foppa, in atti del Notajo Giovanni Mojoli fu Bonzanino

4729
4   66

67 1494 19 Agosto Assegno e Convenzioni seguite tra Brembati Conte Bartolomeo e Conte Giovanni 
David circa una casa da loro abitata e di cui passano a dividersene il godimento e li 
ambienti, non che facendosi varj compensi in stabili e generi e ciò col concorso dell'in 
allora Podestà Contareno. In segnatura del notajo veneto Bartolomeo Cervari qual 
notajo dell'Ufficio . . . . . . . . e 1494. 17 Ottobre nella segnatura dello stesso Notajo

4730
4   67

68 1494 2 Ottobre Affittanza accordata dal Conte Bartolomeo Brembati a Galeazzo Vertova fu Martino di 
alcune case nella vicinia di San Giacomo della Città di Bergamo per anni sedici, in atti 
del Notajo Lazzaro Cortenezia (sic) fu Giovanni

4731
4   68
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

69 1494 31 Ottobre Livello perpetuo accordato dal nobil Uomo Francesco da Palazzo della città di Brescia a
Giacomo e Battisano Ognibene di tavole due di terra posta sul tenere di Calvixano in 
contrada di Castel vecchio o Chiesa di S. Silvestro, in atti del Notajo Francesco fu 
Andrea de . . . . . . . .

4732
4   69

70 1496 3 Luglio Affittanza fatta da Oberto e Comino Padroni da Vertova suo figlio di una pezza di terra 
e di un Fenile posto nel Comune di Cazanigo ove dicesi in Conca, in atti Almidano 
Guarinoni da Gorno

4733
4   70

71 1497 16 Marzo Vendita fatta dal Consorzio della Misericordia di Santa Maria Maggiore di Bergamo a 
Cantuni Paolo fu Franceschino di Bergamo di un corpo di Case situato in Bergamo nella
Vicinia di San Cassiano per il prezzo di £ 740 e Ss. 9 imperiali, in atti del Notajo 
Bertolino Marchesi fu Cristoforo

4734
4   71

72 1497 27 Agosto Vendita stata fatta da Marco Dulzoni (ora Dolci) fu Detesalvo della Costa ad Ambrogio 
detto Camozzo de Gherardi fu Pietro abitante a Miragolo di due parti di una pezza di 
terra di pertiche 15 prativa, campiva e vitata posta in Nembro ove dicesi in Gracino, in 
atti del Notajo Giacomo Grigis fu Adamo

4735
4   72

73 1497 27 Agosto Affittanza accordata da Ambrogio de Gherardi detto Camozzo fu Pietro oroginario della
Costa ed abitante in Miragolo a Marco Dolci domiciliato nella Motta Comune della 
Costa per anni nove di due terze parti di una pezza di terra in Gavarno, in atti del Notajo
Giacomo Grigis fu Adamo da Rigosa

4736
4   73

74 1498 29 Novembre Vendita fatta da Francesco da Vertova ad Angelo fu Bernardo da Vertova di una Casa 
posta nel Comune della Costa al luogo ove dicesai alla Foppa, e di altra pezza di terra 
posta nel territorio suddetto ove dicesi in Breda, in atti Giovanni Martino Adelasio di 
Bencino

4737
4   74

75 1499 5 Novembre Confessione di debito rilasciata da Battista fu Giovanni da Paderno a favore di Giacomo
fu Gherardo detto Fogaris de Gherardi dei Cortinovis della Costa di imperiali £ 230 ed 
anche a favore di altri di sua famiglia, in atti del Notajo Buono della Valle fu Pietro

4738
4   75

76 1499 18 Dicembre Procura fatta da Orsola da Brembate del fu magnifico Cavaliere Maffeo e Vedova 
Ponzoni in Gottardo da Mariano, in atti Alessandro Ferrari da Cremona

4739
4   76
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

77 1500 10 Febbrajo Affittanza per anni otto fatta da Gervasio fu Cola Medolago da Bergamo a Giacomo fu 
Giorgio Ficieni da Bergamo di una casa sedumata con portico e solajo situata nel 
Comune di Urgnano e di molte altre pezze di terra posta nelle Comuni di Urgnano e 
Cologno, in atti Giovanni di Bonzanino Mojoli

4740
5   77

78 1500 1 Aprile Vendita fatta dai fratelli Luigia Agostino Mosconi agenti anche a nome di Lodovico 
altro loro fratello di una pezza di terra aratoria e vitata posta nel tenere di Grumello del 
Monte ove dicesi a San Stefano e di un'altra posta come sopra ove dicesi in Galbeno a 
Girolamo Agosti, in atti Marchisio di Bennato Bagnati

4741
5   78

79 1500 28 (sic) Vendita fatta da Cristoforo fu Taddeo ad Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo di
due pertiche di terra arativa, castagniva, ripata e vitata posta in Nembro ove dicesi al 
Gavarno, in atti Antonio Spini

4742
5   79

80 1500 14 Novembre Vendita fatta da Giovanni Cortinovis di Ranica a Giacomo pure Cortinovis di Aviatico 
di una pezza di terra di precise pertiche sette poste sul tenere di Calcinate, in atti del 
Notajo Guglielmo Grigis  da Rigosa

4743
5   80

81 1500 27 Dicembre Affittanza fatta dal nobile signore Cabrino fu altro Cabrino Cattanei da Vertova a 
Giovanni Borisii da Vertova di una pezza di terra prativa, corniva e pascoliva con un 
Fenile ed una Cucina situata nel territorio di Comun Minore ove dicesi in Cazlera luogo 
detto il prato della Fontana, in atti Defendo di Bartolomeo Cabrino da Cazzanico

4744
5   81

82 1501 27 Febbrajo Vendita fatta da Marco Dolzoni fu Detesalvo ad Ambrogio Camozzi fu Pietro da 
Miragolo, in atti Gabriele Grigis fu Sandrino

4745
5   82

83 1501 21 Agosto Sentenza arbitramentale pronunciata da Gherardo Cortinovis da Miragolo e Antonio 
Pagliaroli da Albino per alcune questioni insorte sul potere o meno pascolare, stramare, 
tagliar legna etc. sopra varj beni stati venduti da Cristallo Pagliaroli de Valnegri da 
Miragolo ad Ambrogio detto Camozzo de Gherardi fu Pietro, e ciò in favore di 
quest'ultimo e condannato il Pagliaroli nelle spese rifondendo al Gherardi imperiali £ 
otto in atti del Notajo Pietro Grigis fu altro Pietro detto il Crotto
NB. Non vengono indicati i fondi né l'ubicazione

4746
5   83

12



N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

84 1501 3 Dicembre Vendita fatta dai fratelli Giovanni Bettino e Tommaso Donadoni a Pier Giovanni fu 
Tonolo Grigis di una pezza di terra campiva, prativa e vitata posta nel territorio di Nese 
ove dicesi nella Contrada de' Ponzelli, in atti Pietro Grigis Notajo di Bergamo

4747
5   84

85 1501 14 Dicembre Affittanza fatta da Cabrino Cattaneo da Vertova a Bernino fu Patrizio da Vertova di una 
pezza di terra prativa, corniva, pascoliva, due fenili ed una Cassina posta nel territorio di
Comun Maggiore ove dicesi in Cazlera, in atti Pezzolo di Patrizio della Vite

4748
5   85

86 1502 21 Aprile Affittanza per anni nove fatta da Giovannino fu Tonolo da Vertova a Giacomo fu 
Bertolo Nedigi dall'Acqua da Vertova di una pezza di terra prativa, pascoliva, boschiva 
e corniva con un fenile ed una piccola casa cilterata ed a tetto esistente nel Comune 
Maggiore o del Consilio di Onio, in atti Pezzolo della Vite da Vertova 

4749
5   86

87 1503 30 Gennajo Transazione fra Leonardo Zampaile e Giacomo Bresciani intorno a servitù reciproche 
nelle rispettive case poste nella Vicinia di San Cassiano di Bergamo, in atti del Notajo 
Pietro Grataroli fu Balsanino

4750
5   87

88 1503 4 Febbarjo Cessione fatta da Filippo fu Bonadeo Grigis da Miragolo abitante in Alzano ad 
Ambrogio fu Pietro Camozzi de Gherardi da Miragolo di ogni diritto e ragione a lui 
spettante verso Giovanni Pelizzoli da Lonno per la somma di £ 58 e Ss. 15. imperiali, in 
atti Guglielmino Grigis

4751
5   88

89 1503 5 Febbrajo Vendita fatta da Zachino fu Corrado da Albino ad Ambrogio Camozzi fu Pietro delle 
pezze di terra sotto descritte, cioè ove dicesi nel Comune di Lonno al prato dei Zogni e 
di altra campiva situata ancora in Lonno ove dicesi alle piane, in atti Guglielmo fu 
Bertolino Grigis

4752
5   89

90 1503 24 Aprile Affittanza fatta da Ambrogio di Pietro Camozzi de Gerardi a Giovanni Zanchi di una 
pezza di terra prativa e castagniva situata sul tenere di Brumano Comune di Alzano, in 
atti Giacomo fu Adamo Grigis da Rigosa      

4753
5   90

91 1503 3 Novembre Rinunzia fatta da Battista Dordoni da Vertova ad Andrea fu Tonolo Bassani da Vertova 
di una pezza di terra prativa, corniva e pascoliva con due fenili ed una Cassina a lui stata
affittata prima da Cabrino Cattaneo del fu Cabrino, in atti Pezzolo della Vite da Vertova

4754
5   91
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

92 1503 7 Novembre Affittanza fatta da Cabrino fu altro Cabrino Cattanei da Vertova a Ser Vincenzo Oberti 
Merelli da Vertova di due pezze di terra una prativa, ripata, corniva e boschiva con due 
fenili posta nel territorio di Comun Maggiore e l'altra nello stssso Comune ove dicesi in 
Grovera, in atti Pezzolo della Vite da Vertova

4755
5   92

93 1504 22 Gennajo Vendita fatta da Detesalvo Dolzoni della Costa alla fraterna Grigis di una pezza di terra 
prativa ed arboriva posta nel detto Comune della Costa, in atti Giovanni Pellegrini di 
Marco Andrea Notajo di Bergamo

4756
5   93

94 1504 22 Gennajo Affittanza fatta da Benetto fu Alberto Grigis a Detesalvo Dolzoni della Costa del 
Comune di Valle Brembana Superiore di una pezza di terra prativa situata nel luogo ove 
dicesi alla Piazza; in atti Giovanni di Mastro Andriolo Pellegrini

4757
5   94

95 1504 17 Agosto Sentenza arbitramentale in odio di Cabrino Vertova e Giovanni da Colzate per turbato 
possesso affinchè compaiano avanti al palazzo della Giustizia onde sentire le accuse che
le verranno fatte, in atti Francesco Terzi di Antonio

4758
5   95

96 150419 Settembre Vendita fatta da Bombello fu Pietro Carrara ad Ambrogio Camozzi della terza parte di 
una pezza di terra prativa, moroniva, in atti Giovanni Pietro di Giovanni Bono Ceroni da
Serina

4759
5   96

97 1505 10 Maggio Vendita fatta da Detesalvo Dulzoni fu Detesalo della Costa ad Ambrogio detto Camozzo
del fu Pietro de Gherardi di Miragolo di diversi fondi posti sul tener della Costa per £ 
164 imperiali, in atti del Notajo Giovanni Pietro fu Giovanni della Vacchera della Piazza

4760
6   97

98 1505 10 Maggio Affittanza fatta da Ambrogio Camozzi Gherardi a Detesalvo Dulzoni di varie pezze di 
terra a diversa coltura poste nella Comune della Costa ed al luogo ove dicesi alla motta 
ed alla Piazza, in atti Giovanni Pietro dalla Piazza

4761
6   98

99  1506 24 Gennajo Vendita fatta da Ser Pietro fu Donato detto Doro Grigis ad Ambrogio detto Camozzo de 
Gherardi da Miragolo di tre pezze di terra poste nel territorio della Ranica ove dicesi 
sopra le case dei Bonvicini, in atti Giovanni Pietro fu Giovanni della Piazza

4762
6   9

100 1506 28 Settembre Affittanza fatta da Ambrogio Camozzi Gerardi a Cristoforo del fu Tadeo da Gandino di 
una pezza di terra posta nel Comune di Nembro ove dicesi al Gavarno, in atti Spini 
Antonio

4763
6   100
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

101 1506 al 1563 Ricevute del Legato fatto dal Signor Giovanni Vertova al Convento di San Agostino di 
Bergamo di due ducati d'oro all'anno in perpetuo che furono pagati da Clemente e 
Federico fratelli Vertova

4764
6   101

102 1507 13 Gennajo Vendita fatta da Pietro Tironi del Monte di Nese a Bertono fu Gherardo Tironi facente 
anche per suo fratello Pietro di una pezza di terra, con molti generi d'alberi, in parte 
prativa, campiva e castagniva di circa pertiche due per giusta misura posta sul monte di 
Nese, in atti Nicola Zanchi

4765
6   102

103 1507 16 Novembre Affittanza per anni otto accordata da Ambrogio detto Camozzo de Gherardi fu Pietro da 
Miragolo a Pietro Grigis fu Comino del Monte di Nese di una pezza di terra con fenile 
posta in Poscante, in atti del Notajo Filippo Grigis fu Lorenzo

4766
6   103

104 1507 23 Dicembre Obbligazione fatta da Giovanni Cornolti ad Ambrogio Camozzi di Pietro Gherardi da 
Miragolo per imperiali £ 57 in atti Nicola Zanchi

4767
6   104

105 1508 29 Settembre Obbligazione per £ 128 imperiali emessa da Giovanni Cornolti come curatore di 
Bertoletto suo fratello ad Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo, in atti Nicola fu 
Bortolo Zanchi

4768
6   105

106 1509 19 Maggio Affittanza in genere fatta da Francesco Cortinovis della Costa in favore di Maria 
Serraddobati da l'Ambria, in atti Giacomo fu Adamo Grigis da Rigosa

4769
6   106 

107 1509 8 Giugno Vendita fatta da Bertoletto Corti abitante sul monte di Nese qual procuratore de' suoi 
fratelli Battista, Giacomo, Francesco e Pietro ad Ambrogio fu Pietro Camozzi de 
Gherardi da Miragolo di una pezza di terra prativa e campiva posta sul monte di Nese 
stesso al luogo ove dicesi in Zuccone, in atti Giacomo Grigis da Rigosa

4770
6   107

108  1509 8 Giugno Vendita fatta da Bertono fu Girardo Tironi del Monte di Nese ad Ambrogio detto 
Camozzo del fu Pietro olim Gaspare de Girardi della Costa abitante in Miragolo di una 
pezza di terra prativa e campiva posta sul Monte di Nese ove dicesi sotto alle case di 
Girardo di Zanno, in atti del Notajo Giacomo fu Adamo Grigis da Rigosa

4771
6   108

15



N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

109 1509 19 Giugno Affittanza fatta da Cabrino Cattaneo degli Albertoni da Vertova ad Oberto di Ser 
Giovanni Merelli di Gazzaniga di ogni e ciascuna pezza di terra prativa e boschiva 
nominate e coerenziate in altra investitura ora finita, in altro tempo fatta da detto 
Cabrino Cattaneo a Vincenzo Merelli da Gazzaniga, in atti Pezzolo di Patrizio della Vite

4772
6    109

110 1509 7 Agosto Capitoli relativi all'appalto del sale accordato dal Duca di  Milano a Scipione Suardo 
Cittadino di Bergamo e Severo da Bornata di Brescia per quanto può occorrere per 
quattro anni sul Bresciano, Valle Camonica e Salò, come pure sul Bergamasco, 
Caravaggio e Gera d'Adda tutta

4773
6   110

111 1509 29 Agosto Affittanza fatta da Ambrogio fu Pietro Camozzi de Gherardi da Miragolo a Giovanni 
Lici da Poscante abitatore del monte di Nese di due pezze di terra una prativa e campiva
e l'atra arboriva poste nel Comune di Nese ove dicesi in Campsagio, in atti Giacomo fu 
Adamo Grigis da Rigosa

4774
6   111

112 1509 22 Novembre Transazione seguita fra Tommaso fu Giovanni Pasta de Baris ed Ambrogio Camozzi de 
Girardi e LL.CC per quistioni vertenti intorno ad un precedente Istromento di compra-
vendita, che però non è indicato nemmeno per data, in atti del Notajo Giovanni Pietro 
della Vacchera

4775
6   112

113 1509 8 Dicembre Vendita fatta da Pietro fu Donato Grigis ad Antonio fu Bertono Grigis di una pezza di 
terra situata sul tenere così detto della Ranica, in atti Pietro di Grigis Filippo

4776
6   113

114 1510 15 Giugno Affittanza per anni quattro fatta da Ambrogio Gherardi detto Camozzo a Martino 
Maroni della Ranica di una pezza di terra situata nel territorio di Ranica di pertiche 
quattro e tavole quattro, in atti Nicola Zanchi

4777
6   114

115 1511 20 Marzo Enfiteusi accordata da Giovanni Pietro de Gazzis del fu Tonolo Bonassi a Bartolomeo 
de Gavazzi del fu Faustino da Pradalunga di una pezza di terra montuosa con castagne 
prativa e brughiva posta in Pradalunga ove dicesi in Ronchello all'incirca di pertiche 
sette in atti del Notajo Giovanni Pietro fu Giovanni detto Sindator della Vacchera della 
Piazza

4778
6   115
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

116 1511 9 Luglio Affittanza fatta da Francesco di Cristoforo Zanchi in Morlotto del fu Ajaccio da Mozzo 
per anni otto nominatamente di venti pertiche di terra a giusta misura e di una pezza di 
terra aratoria e vitata posta nel Comune di Osio di sotto, in atti Lorenzo Zanchi di 
Andrea

4779
6   116

117 1511 2 Novembre Vendita fatta da Bettono del fu Gherardo Zanno de Tironi del Monte di Nese ad 
Ambrogio detto Camozzo fu Pietro olim Gaspare de Gherardi della Costa abitante al 
Miragolo di una pezza di terra prativa e campiva posta sul Monte di Nese ove dicesi 
sotto le Case del fu Gherardo Zanno di pertiche sette per giusta misura, in atti del 
Notajo Grigis Giacomo di Adamo da Rigosa

4780
6   117

118 1511 21 Novembre Affittanza per anni tre fatta da Giovanni Pietro de Grigis in Pietro fu Giovanni Poma di 
una pezza di terra prativa posta in Selvino, in atti del Notajo Giovanni Pietro della 
Vacchera della Piazza

4781
6   118

119 1511 22 Novembre Affittanza accordata da Ambrogio Gherardi detto Camozzo di Miragolo a Pietro Gritti 
fu Donato della Ranica di una pezzetta di terra posta in Ranica ove dicesi in Riva, in atti
del Notajo Giacomo Grigis fu Adamo da Rigosa

4782
6   119

120 1512 4 Febbrajo Affittanza fatta da Giovanni Pietro fu Tonolo Zucchi a Girolamo Grigis di una pezza di 
terra di pertiche tre posta in Sudorno ove dicesi al Torlo in atti Giovanni Pietro della 
Piazza   

4783
7   120

121 1512 16 Luglio Obbligazione da Giovanni detto Taschello figlio di Pietro Zucchi a favore di Ambrogio 
Camozzi de Gerardi per imperiali £ 31, in atti del Notajo Nicola Zanchi

4784
7    121

122 1512 12 Settembre Obbligazione emessa da Martino fu Pietro Moroni ad Ambrogio Camozzi per £ 15 e Ss. 
12 imperiali, in atti Nicola Zanchi

4785
7   122

123 1512 28 Ottobre Vendita fatta da Zanno del fu Girardo Tironi da Poscante agente anche a nome di suo 
fratello Antonio ad Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo di tre pertiche di terra e
di un'altra prativa e campiva posta nel territorio di Nese Comune di Poscante ove dicesi 
nel Castello, in atti Giacomo Grigis da Rigosa 

4786
7   123

124 1512 2 Novembre Obbligazione per £ 88 emessa da Gerolamo fu Gherardo di Zanno Turriceni da Poscante
abitante sul monte di Nese, in atti Giacomo fu Adamo Grigis da Rigosa

4787
7   124
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N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

125 1512 9 Dicembre Vendita fatta da Flora Cortinovis  maritata Dolzoni ad Ambrogio Camozzi de Gherardi 
da Miragolo, in atti Donato di Ser Bettino Carrara

4788
7   125

126 1513 17 Aprile Obbligazione per £ 36 imperiali emessa da Giovanni Cortinovis da Monte di Nese a 
Gherardo fu Ser Tonolo Leone Camozzi da Miragolo, in atti Silvestro Zambelli da 
Endenna

4789
7   126

127 1513 13 Giugno Affittanza di pertiche tre di terra fatta da Ambrogio Camozzi de Gherardi della Costa di 
Miragolo a Giovanni fu Lorenzo Tironi da Poscante, la qual pezza di terra è situata sul 
Monte di Nese, in atti del Notajo Giacomo fu Adamo Grigis da Rigosa

4790
7   127

128 1514 14 Marzo Affittanza per anni nove fatta da Ambrogio Camozzi in Gennaro Pasta della Ranica di 
una pezza di terra posta sul tenere di Ranica ove dicesi alla Botta, in atti Filippo Grigis

4791
7   128

129 1514 2 Aprile Vendita fatta da Giovanni fu Pietro Tironi ad Ambrogio di Pietro Gasparo Camozzi de 
Gherardi della Costa di una pezza di terra prativa con più sorta di alberi sita sul monte 
di Nese ove dicesi al bringo, in atti Prete Giacomo fu Adamo Grigis da Rigosa

4792
7   129

130 1514 12 Agosto Vendita fatta da Silvestro fu Pietro Moroni ad Ambrogio fu Pietro Camozzi de Gherardi 
dell'utile dominio di una Casa posta nel tenere della Ranica ove dicesi nella fossa, in atti
Gabriele fu Sandrino Grigis 

4793
7   130

131 1514 10 Settembre Vendita fatta da Bertono fu Girardo Tironi ad Ambrogio detto Camozzo fu Pietro detto 
pure Camozzo de Gherardi da Miragolo Comune di Poscante di una pezza di terra 
prativa e campiva con annessovi fenile posta sul Comune di Nese e precisamente sul 
monte di Nese al luogo chiamato in Castello di sotto, in atti del Notajo Filippo Grigis da
Rigosa

4794
7   131 

132 1514 10 Settembre Affittanza per anni cinque di due pezze di terra situate nel Comune di Nese ambidue di 
pertiche dieci fatta da Ambrogio Gherardi detto Camozzo a Bertono Tironi, in atti 
Giacomo Grigis da Rigosa

4795
7   132

133 1514 3 Ottobre Vendita fatta da Giovanni fu Bonetto de Zanchi ad Ambrogio Camozzo fu Pietro de 
Gherardi di Miragolo di una pezza di terra castagniva posta nel tenere di Nembro ove 
dicesi al Nosiggio, in atti del Notajo Gabriele Grigis

4796
7   133
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134 1515 22 Gennajo   Retrovendita stata fatta dal nobile Signor Guido Boselli da Bergamo a Giovanni 
Francesco fu Andrea da San Gallo di una pezza di terra ed una Casa posta in questa 
Città di Bergamo nella Vicinia di San Cassiano, in atti del Notajo Girolamo Ghirardelli 
di Luigi

4797
7   134

135 1515 23 Luglio Liberazione per £ 32 e Ss. 15 residuo di dote per la somma di £ 135 fatta da Caterina 
Foresti della Ranica in favore di suo padre Bartolomeo, in atti del Notajo Gabriele fu 
Sandrino Grigis

4798
7   135

136 1515 7 Novembre Obbligazione per £ 48 emessa da Giovanni Pietro Ganelli fu Bartolomeo ad Ambrogio 
Camozzi fu Pietro da Miragolo, in atti del Notajo Gabriele fu Sandrino Grigis

4799
7   136

137 1515 4 Dicembre Codicillo di Matteo . . . . ., in atti Andrea Vertova 4800
7   137

138 1516 3 Febbrajo Codicillo fatto da Francesco di Pietro da Vertova, in atti Giovanni Antonio di Pier 
Cristoforo Zanchi

4801
7   138

139 1516 2 Agosto Affittanza per anni sei accordata da Leonardo e Galeazzo figli del fu Nobile Martino 
Vertova a Maffeo e Buono Bonaldi di alcuni fondi posti in Valgoglio, in atti del Notajo 
Francesco Gherardelli fu Luigi

4802
7   139

140 1517 19 Ottobre Permuta fatta tra Giacomo Zonca fu Gabriele da Cisano e la Signora Pierina figlia del fu
signor Tomasino Zonca e moglie del Signor Bartolomeo Colleoni di quattro pezze di 
terra e primo di una lavorativa e vitata posta in Cisano Valle San Martino ove dicesi 
Campo Balatrono, di altre nello stesso territorio ove dicesi sotto Zucalo; di altra prativa 
posta nel territorio di Brivio ove dicesi a San Martino e finalmente di una Casa posta nel
tener di Mariano, in atti Giovanni Santo fu Bartolomeo Frassoni

4803
8   140

141 1518 11 Novembre Affittanza per anni sette accordata da Cabrino nobile Cattaneo fu Cabrino da Vertova ad 
Adamo e Giovanni Pizzameli da Colzate di due piccoli pezzi di terra ed un Cascinetto 
posti in Onio, in atti del Notajo Defendente Cattaneo fu Bartolomeo

4804
8   141

142 1518 27 Dicembre Affittanza fatta da Cabrino Cattanei da Vertova a Martino Vertova per anni sette di una 
pezza di terra aratoria posta nel Comune di Vertova al luogo detto della Scha, in atti 
Defendente fu Bortolo Cattanei da Cazzanico

4805
8   142
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143 1518 27 Dicembre Affittanza per anni nove di otto pezze di terra fatta da Cabrino Cattanei fu altro Cabrino 
da Vertova a Lorenzo da Vertova e suo figlio Donato, in atti Defendente di Bartolomeo 
Cattanei da Cazzanico

4806
8   143

144 1518 27 Dicembre Affittanza fatta da Cabrino fu altro Cabrino da Vertova a Giovannino da Vertova di una 
pezza di terra prativa e corniva, in Atti Defendente Cattaneo da Cacciamali

4807
8   144

145 1519 8 Gennajo Obbligazione per £ 167. e Ss. 15 emessa da Francesco Belussi da Poa  ad Ambrogio 
Camozzi de Gherardi da Miragolo, in atti Gabriele fu Sandrino Grigis da Alzano

4808
8   145

146 1519 1 Febbrajo Vendita giudiziale fatta a Bonadeo della Valle ed a Cristoforo Muttoni di sei pezze di 
terra poste nelle Comuni di Bracca, di Cerete e ove dicesi al pomo rosso, in atti Pietro 
della Valle

4809
8   146

147 1519 30 Luglio Procura per la riscossione di un credito fatta da Marco Dal molino in Galeazzo da 
Vertova, in atti Augustino Trivisano

4810
8   147

148 1521 20 Aprile  Vendita fatta da Leone Facchi del fu Cristoforo da Gandino ad Antonio ed Ambrogio 
Gherardi Padre e figlio da Miragolo di una pezza di terra posta in Gandino detta la Cha 
del Chios di pertiche tre e tavole tre non che di una Cucina con sopra solajo ed una 
stalla e la stalla stessa pure in Gandino nella contrada ove dicesi al sedume dei Facchi 
contrada di Piazzola
NB. Non porta segnatura di Notajo

4811
8   148

149 1521 20 Aprile  Affittanza per anni otto fatta da Cabrino fu altro Cabrino da Vertova a Davide fu 
Cristoforo Petrogalli del Borgo di San Leonardo di una pezza di terra posta nel territorio
di Cologno ove dicesi alla Gamba, in atti Giovanni Andrea di Fantino Agosti

4812
8   149

150 1521 9 Novembre Affittanza per anni cinque fatta da Ambrogio detto Camozzo del fu Pietro de Gherardi 
da Miragolo a Bertono Tironi del fu Giovanni del Monte di Nese di alcuni fondi posti 
sul Monte stesso, in atti del Notajo Giovanni Pellegrini fu Andreolo

4813
8   150

151 1522 26 Aprile Obbligazione emessa da Bertono fu Gherardo Zucconi da Monte di Nese e Pietro fu 
Giovanni Zucconi insolidariamente ad Antonio di Ser Ambrogio Camozzi per £ 56 e Ss.
11 imperiali, in atti Gabriele fu Alessandrino Grigis da Alzano

4814
8   151
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152 1522 26 Aprile Obbligazione a pagamento per £ 156 fatta da Briono Negroni da Monte di Nese ad 
Antonio Camozzi de Gherardi, in atti Gabriele fu Sandrino Grigis da Bergamo

4815
8   152

153 1522 20 Settembre Obbligazione per £ 201 imperiali emessa da Bernardo fu Bettino da Parma ad Ambrogio
Camozzi per lana avuta, in atti Gabriele di Sandrino Grigis

4816
8   153

154 1522 29 Settembre Vendita fatta da Gherardo Tironi da Monte di Nese ad Ambrogio de Gherardi da 
Miragolo fu Pietro delle infrascritte pezze di terra poste sul Monte di Nese comune di 
Poscante ove dicesi nel Foldono e di altra pezza di terra posta ove dicesi al di là del 
fonte, in atti Filippo Grigis da Rigosa Notajo di Bergamo 

4817
8   154

155 1522 25 Ottobre Obbligazione per £ 236 imperiali emessa da Domenico Bosio in favore di Ambrogio 
Camozzi, in atti Gabriele Grigis

4818
8   155

156 1523 28 Luglio Vendita fatta da Cortinovis Francesco da Cornolta ad Antonio di Ambrogio Camozzi de 
Gherardi da Miragolo, in atti Bettino Grigis

4819
8   156 

157 1523 5 Ottobre Obbligazione per £ 68 imperiali emessa da Manfredo Licini ad Ambrogio Camozzi da 
Miragolo, in atti Filippo Grigis fu Bono

4820
8   157

158 1524 16 Marzo Procura dell'Amministrazione del Comune di Castione in Lamagnino Riccardi, 
Giovanni Albinoni e Melinato Armanni per la divisione del pascolo Comunale del 
Monte Pera situato tra il tener di Castione e l'Onore, in atti del Notajo Gian Giacomo 
Bonicelli fu Bernardo da Clusone

4821
8   158

159 1524 25 Aprile Permuta tra Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo e Bertono Tironi da Monte di 
Nese il primo con una pezza di terra sul monte di Nese ed il secondo con una pezza di 
terra prativa, boschiva, due fenili e metà di un terzo; il tutto posto nel tenere di 
Poscante, in atti Giovanni Pellegrini

4822
8   159

160 1524 8 Novembre Vendita fatta da Giovanni Antonio da Cenate fu Andrea al nobil uomo signor Benedetto 
da Proposulo (ora Passi) fu Girolamo ambo cittadini di Bergamo di una pezza di terra 
aradora, vidata e prativa di Pertiche quarantuna e tavole cinque con casa unita alla stessa
posta in Calcinate nella contrada ove dicesi alla Rasica o al Bosco ed anche alla Zazza 
di quei di Paderno, in atti del Notajo Tonolo Leoni fu Venturino

4823
9   160
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161 1524 20 Compromesso col quale Ambrogio detto Camozzo fu Pietro da Miragolo e Francesco 
Donzelli di Serina rimettono alcune loro vertenze all'arbitrato di Giovanni Baselli da 
San Pellegrino, Antonio Barbis di Zogno, Graziolo Grigis e Stefano Tiraboschi, in atti 
del Notajo Filippo Gritti

4824
9   161

162 1525 7 Gennajo Rinuncia di ogni diritto sopra una pezza di terra posta ove dicesi in Ravali fatta da 
Serafino Brigata ad Ambrogio de Gherardi, in atti Gabriele fu Sandrino Grigis

4825
9    162

163 1525 31 Gennajo Obbligazione rilasciata da Cristoforo fu Tonolo Micheli di Gandino ad Ambrogio 
Camozzi de Gherardi per £ 173 imperiali, in atti del Notajo Gabriele Grigis fu Sandrino 
di Alzano

4826
9   163

164 1526 17 Marzo Vendita o datum in solutum fatta dal Vicario di Valle Seriana Inferiore Alessandro Beroa
in odio di Bertono fu Girardo del Monte di Nese ed in favore di un certo Ambrogio di 
una pezza di terra boschiva e prativa posta in Nese ove dicesi in Valle di Salmeggia, in 
atti del Notajo Giovanni Girolamo Giorgi del fu Paolo 

4827
9   164

165 1526 28 Luglio Obbligazione per £ 50 imperiali rilasciata da Francesco figlio di Bertono de Spreafici a 
favore di Antonio fu Ambrogio Camozzi di Miragolo, in atti Gabriele Grigis

4828
9   165

166 1526 20 Agosto Obbligazione per £ 110 emessa da Lorenzo Picinali da Barzizza ad Ambrogio Camozzi 
da Miragolo in atti Giacomo Grigis di Bertolasso

4829
9   166

167 1526 25 Agosto Obbligazione fatta da Pasino Sangalli ad Antonio Camozzi da Miragolo per £ 58 
imperiali

4830
9   167

168 1526 28 Settembre Obbligazione per £ 175 imperiali emessa da Paolo Mario ad Ambrogio Camozzi da 
Miragolo, in atti Gabriele di Sandrino Grigis notajo di Bergamo

4831
9    168

169 1526 6 Ottobre Obbligazione per £ 100.  1/2 emessa da Giovanni Fiori da Gandino ad Ambrogio 
Camozzi de Gherardi da Miragolo, in atti Gabriele fu Sandrino Grigis

4832
9   169

170 1526 20 Ottobre Obbligazione per £ 100 fatta da Giovanni fu Pecino Annellini ad Antonio figlio di Ser 
Ambrogio Camozzi pubblico negoziante, in atti Gabriele Grigis fu Sandrino

4833
9   170
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171 1527 26 Luglio Vendita fatta da Maffeo del fu Antonio Carrara da Alzano inferiore al nobile signore 
Benedetto fu nobile signore Girolamo da Proposulo (ora Passi) da Bergamo di una 
pezza di terra aratoria e vitata di pertiche dieci tavole 3.7.10 posta nel territorio di 
Calcinate, in atti Tonolo Leoni da Santo Stefano

4834
9   171

172 1527 26 Settembre Obbligazione emessa da Cristoforo di Lanuzio Lollio da Barzizza ad Antonio di 
Ambrogio Camozzi da Miragolo per imperiali £ 182, in atti Giacomo Grigis da Alzano  

4835
9   172

173 1527 29 Settembre Obbligazione per £ 65 imperiali rilasciata da Andrea Mosti di Clusone a favore di 
Antonio fu Ambrogio Camozzi da Miragolo, in atti del Notajo Gabriele Grigis

4836
9   173

174 1527 4 Ottobre Affittanza fatta da Gabrino da Vertova ad un certo Deleido da Vertova di varie pezze di 
terra situate nel luogo ove dicesi alla Groera nel tenere del Consilio di Onio, in atti 
Mainiero fu Antonio Domenico Zucchi Albertoni da Vertova

4837
9   174

175 1527 4 Novembre Vendita fatta da Stefano fu Giacomo Magoni della Costa Serina ad Ambrogio fu Pietro 
Ghirardi da Miragolo di una pezza di terra posta in Contrada di Salmezza della Valle 
Seriana Inferiore ove dicesi nei corni grossi di circa pertiche trenta per imperiali £ 60, in
atti del Notajo Giacomo Gritti fu Bertolasso Tomasino

4838
9   175

176 1527 9 Novembre Obbligazione di £ 82 e Ss. 10 imperiali rilasciata da Giovanni Armellini fu Domenico 
da Oltre il Colle ad Antonio ed Ambrogio Camozzi per tanta lana somministratagli, in 
atti del Notajo Gabriele Grigis fu Sandrino

4839
9   176

177 1528 15 Febbrajo Obbligazione per £ 79 e Ss. 14 imperiali emessa da Girolamo Galizzi fu Benedetto 
Botto ad Ambrogio Camozzo de Gherardi, in atti Gabriele Grigis

4840
9   177

178 1528 15 Febbrajo Obblighi diversi riguardanti le famiglie Grigis e Camozzi, in atti Gabriele Grigis 4841
9   178
mancante 

179 1528 27 Febbrajo Vendita fatta da Marietta moglie di Antonio Grigis da Brumano come curatrice dei 
minori Martino e Pietro figli del suddetto Antonio ad Antonio di Ser Ambrogio Camozzi
nominativamente di una pezza di terra castagniva, prativa, ortiva, vitata e corniva posta 
nel territorio di Alzano nella Contrada di Brumano, in atti Gabriele fu Alessandro Grigis
di Alzano

4842
9   179
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180 1528 29 Febbrajo Obbligazione emessa da Girolamo Galizzi ad Ambrogio Camozzi della Riva per £ 22 e 
mezza, in atti Gabriele fu Sandrino Grigis

4843
9   180

181 1528 2 Marzo Vendita fatta da Marietta vedova del fu Antonio della Quata e figlia del fu Giovanni 
della Chiesa da Endenna ed erede della fu sua Madre ad Ambrogio Camozzi de 
Gherardi da Miragolo di una pezza di terra prativa, arboriva e vitata posta nel Comune 
di Endenna in contrada del Zapello ove dicesi nella vite, in atti di Guarino di Michele 
Sonzogni

4844
9   181

182 1528 14 Marzo Vendita fatta da Donato Negroni ad Ambrogio fu Antonio Camozzi da Miragolo di una 
pezza di terra posta nel Monte di Nese ove dicesi nei Brusizii, in atti Gabriele fu 
Alessandrino Grigis da Alzano

4845
9    182

183 1528 21 Aprile Vendita di una Casetta con piccolo orto in contrada dei Noris fatta da Giovanni Scaratti 
fu Arcangelo e Vincenzo Salvatoni fu Pietro di Gandino ad Antonio fu Ambrogio 
Camozzi de Gherardi per £ 100 imperiali in atti del Notajo Francesco Maiti fu 
Bartolomeo da Gandino

4846
9   183

184 1528 22 Aprile Vendita fatta da Giovanni fu Pietro Agogeri da Gandino ad Antonio di Ambrogio 
camozzi de Ghirardi da Miragolo di una pezza di terra aratoria e vitata posta in Barzizza
di pertiche 5, in atti Girolamo Alessandrini

4847
9   184

185 1528 4 Maggio Vendita fatta da Filippo del fu Fermo . . . . . .della Ranica a Paolo del fu signor Giovanni
Noris da Torre Boldone qual Procuratore di Simone fu Gaspare Bonvicini da Este di una
pezza di terra prativa e vitata posta alla Ranica ove dicesi nelle Case di Bonvisi di 
pertiche 2 e tavole 18, in atti del Notajo Giovanni Muttoni del fu Antonio

4848
9   185

186 1529 24 Aprile Affittanza fatta da Antonio figlio di Ambrogio Camozzo de Gherardi da Miragolo a 
Bonomo Tironi fu Giovanni del Monte di Nese di due pertiche di terra circa da 
scorporarsi da maggior perticato, in atti del Notajo Grigis Filippo del fu Barono

4849
9   186

187 1529 7 Giugno Procura fatta da Venturino fu Pietro Zucconi da Bergamo come Procuratore di sua figlia 
Cristina in Antonio Camozzi q.m Pietro ad operare come in causa propria onde esigere 
tutti i crediti pendenti coll'antedetta sua figlia, in atti Bonifacio Silvano Notajo di 
Venezia  

4850
9   187
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188 1529 29 Settembre Affittanza fatta da Ambrogio di Pietro Camozzi de Gherardi a Gherardo Tironi di 
Antonio del Monte di Nese di varie pezze di terra a diversa coltura arativa e campiva 
con parecchi generi d'alberi nel Comune di Monte di Nese, in atti Filippo Grigis da 
Rigosa   

4851
9    188

189 1529 12 Novembre Ricevuta rilasciata da Tonino e Cabrino Fratelli Albertoni da Vertova a favore di 
Guidone fu Tonino Mecca di tre capponi per affitto di una Casipola, in atti del Notajo 
Federico de Totelmanis

4852
9   189

190 1530 23 Luglio Cessione di varii fondi posti in Bracca accordata a favore di Cristina vedova relitta di 
Giovanni Pietro Linarolo pei di lei titoli dotali fino alla concorrenza di ducati 830 dalla 
Giustizia e personalmente dai due giudici Ambrogio Trono e Francesco Grimani in 
segnatura del Notajo Giorgio Dano fu Francesco

4853
10   190

191 1530 27 Agosto Vendita fatta da Donato Grigis della Ranica ad Alberto di Ser Pecino Binelli da 
Cornalba di una pezza di terra aratoria, vitata, prativa e castagniva, ortiva posta nel 
territorio della Ranica ove dicesi nel Chiuso sotto la Ripa, in atti Alessandro Piseni 
Notajo Bergamasco

4854
10   191

192 1530 12 Novembre Obbligazione per £ 192 imperiali emessa da Bertono di Gherardo Tironi da Monte di 
Nese a Ser Ambrogio Camozzi fu Pietro da Miragolo, in atti Grigis Giacomo di 
Bertolasso

4855
10   192

193 1531 24 Gennajo Protesto di cambiale a carico di Ambrogio Camozzi e figlio sulle istanze di Bartolomeo 
Cassotti, in atti del Notajo Stefanino Tiraboschi fu Lorenzo Antonio

4856
10   193

194 1531 21 Marzo Obbligazione per £ 290 pagabili in due rate emessa da Vitale Morandi da Alzano 
inferiore ad Antonio di Ambrogio Camozzi da Miragolo , in atti Stefanino Tiraboschi da
Serina

4857
10   194

195 1531 1 Maggio Soccida o consegna fatta da Antonio fu Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo ad 
Antonio fu Lazzarino Usabelli dell'Ambria di una vacca di pelo rosso, in atti del Notajo 
Filippo Grigis fu Barono

4858
10   195
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196 1531 12 Ottobre Soccida conclusa da Bergamino fu Bettino Carrara da Bergamo con Ambrogio detto 
Camozzi del fu Pietro Girardi da Miragolo per una giovenca di quattro anni, in atti 
Filippo fu Barono Grigis

4859
10   196

197 1532 30 Marzo Obbligazione emessa da Giovanni fu Gervaso Barzizza ad Antonio fu Ambrogio 
Camozzi da Miragolo per £ 169 imperiali, in atti Amalio Grigis da Alzano

4860
10   197

198 1532 21 Settembre Vendita fatta da Cristoforo di Gandino Belli da Barzizza ad Antonio di Ambrogio de 
Gerardi di una pertica e mezza di terra da escorporarsi da quella parte che più piacerà al 
Compratore della pezza di terra posta in Barzizza nella contrada ove dicesi in Piol, in 
atti del Notajo Giovanni Grigis fu Antonio da Rigosa

4861
10   198

199 1533 15 Febbrajo Vendita fatta da Stefano fu Giacomo Magoni da Villa di Serio ad Antonio Camozzi da 
Miragolo di un fenile posto sul territorio di Salmezza, in atti Stefanino fu Lorenzo 
Antonio Bianchi da Tiraboschi da Serina

4862
10   199

200 1533 5 Maggio Affittanza per anni sette accordata da Antonio Camozzi de Gherardi a nome del proprio 
padre Ambrogio a Serafino Castelli fu Pietro da Barzizza di una pezza di terra di 
pertiche 40 circa situata sul monte di Barzizza, in atti del Notajio Filippo Grigis fu 
Barono

4863
10   200

201 1533 5 Maggio Vendita fatta da Serafino Castelli fu Pietro da Barzizza ad Antonio di Ambrogio detto 
Camozzi de Gherardi da Miragolo di una pezza di terra con fenile posta sopra il monte 
di Barzizza al luogo ove dicesi Frareno di pertiche 40 per giusta misura, in atti del 
Notajo Prete Antonio Pagliardi fu Simone

4864
10   201

202 1533 10 Settembre Liberazione per £ 300 imperiali emessa da Gherardo Cortinovis in favore di Giovanni di
Ser Ambrogio Camozzi da Miragolo, in atti Luigi Plebani da Sant Augustino

4865
10   202

203 1534 20 Gennajo Retrodato fatto da Antonio Camozzi di Ambrogio a Stefano Magoni fu Giacomo di un 
fenile in Salmezza pel prezzo di £ 77, in atti del Notajo Stefano Tiraboschi fu Lorenzo

4866
10   203

204 1534 15 Dicembre Vendita fatta da Giovanni Battista Vitalba ad Ambrogio . . . . . . . nominativamente di 
una Casa con corte posta sul monte di Nese in contrada del Burro superiore, in atti 
Giovanni Battista Vitalba fu Bartolomeo 

4867
10   204
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205 1535 15 Novembre Vendita fatta da Pietro fu Antonio de Martini a Luigi fu Gherardo Gritti da Miragolo di 
quattro pertiche di terreno poste nel territorio di Brumano ove dicesi sottocorna, in atti 
Benzoni Detesalvo

4868
10   205

206 1537 29 Ottobre Affittanza fatta da Leonardo Vertova a Cristoforo Tiraboschi da Adrara di una casa 
situata in Vicinia di San Alessandro in Colonna in via nuova di Colognola del Borgo 
San Leonardo, in atti Giovanni Battista Ruggeri

4869
10   206

207 1537 21 Novembre Vendita fatta da Giacomo Francesco fu Giuseppe Bagnati da Bergamo ad Antonio di 
Ambrogio Camozzi e Graziolo fu Antonio Beretta da Miragolo di tre pezze di terra, due 
poste nel Comune di Seriate ove dicesi nei Grobii ed una posta lì vicino ove dicesi alla 
foppa grassa o nei ragnelli, in atti Stefanino del fu Lorenzo Antonio Tiraboschi

4870
10   207

208 1537 21 Novembre Vendita fatta da Giacomo Francesco fu Giuseppe Bagnati ad Antonio di Ambrogio 
Camozzi da Miragolo e a Graziolo fu Antonio Beretta di diverse pezze di terra poste sul 
territorio di Seriate, in atti Giovanni Pietro Stefanini

4871
10   208

209 1539 20 Febbrajo Liberazione per £ 16 imperiali emessa da Leonardo da Vertova in favore di Cristoforo fu
Carlo Tiraboschi da Adrara per causa d'affitto, in atti Giovanni Battista Ruggeri

4872
10   209

210 1540 24 Gennajo Vendita stata fatta da Zanno fu Lorenzo olim Gherardo Tironi del Monte di Nese a 
Gherardo del fu Tonolo Cortinovis di una pezza di terra prativa e di una terza parte di un
fenile posta sul tener di Salmezza nel luogo ove dicesi nella Valle di Salmezza di pert. 
otto in atti del Notajo Gio. Pietro detto Sandalino della Vacchera della Piazza fu 
Giovanni

4873
11   210

211 1540 23 luglio Divisione dei Signori Antonio e Giovanni fratelli Camozzi fu Ambrogio. Atti Detesalvo 
Benzoni fu Ser Giovanni notajo di Venezia

4874
11   211

212 1540 7 Ottobre Procura fatta da Girolamo detto Pedrello Zambelli a sua moglie Giustina, atti del Notajo
Battista Tallanatio abitante a Padova

4875
11   212

213 1542 18 Marzo Vendita stata fatta da Lorenzo Castelli fu Antonio da Barzizza ad Antonio ed Ambrogio 
Camozzi da Miragolo ed a Graziolo Grigis fu Antonio pure da Miragolo di due pezze di 
terra con annessa casa sit.o in Barzizza in atti del Notajo Vincenzo Grigis da Alzano

4876
11   213
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214 1542 18 Marzo Affittanza per anni cinque fatta da Antonio di Ambrogio Camozzi da Miragolo a 
Lorenzo Castelli da Barzizza di due case poste in Barzizza atti Vincenzo del fu Barono 
Grigis da Alzano

4877
11   214

215 1542 4 dicembre Vendita fatta da Tommaso fu Bonomo Califfi da Serina ad Antonio Camozzi de 
Gherardi pel complessivo valore di £ 15 imperiali atti Pietro di Bonadeo Lavalle

4878
11   215

216 1544 8 dicembre Vendita fatta da Giovanni Antonio Mazzi da Calcinate ai fratelli Francesco e 
Bartolomeo fu Lorenzo Zambonelli da Gromo. Atti Ottaviano fu Tonolo Leoni da St. 
Stefano

4879
11   216

217 1545 11 Febbrajo Vendita stata fatta da Francesco fu Sebastiano Berlendis da Endenna anco per conto e 
nome del proprio fratello Pietro ad Antonio Gavazzi fu Gio. da Poscante di pert. 6. tav. 
15. da estraersi dalla pezza di terra di maggior perticato, prativa, campiva e vitata posta 
in Endenna nella contrada della Brusata ove dicesi nella pezza di mezzo in atti del 
Notajo Giangiacomo Gavazzi del fu Francesco da Poscante

4880
11   217

218 1545 16 luglio Convenzioni fra Antonio e Giovanni Camozzi de Gherardi da Miragolo del fu Ambrogio
per l'esigenza di un credito ammontante alla somma di ducati duemila cinquecento 
ottanuno e dodici  atti . . . . . . . Notajo di Venezia

4881
11   218

219 1545 2 dicembre Vendita stata fatta da Francesco Berlendis fu Sebastiano da Endenna ad Antonio 
Camozzi de Gherardi fu Ambrogio da Miragolo di Pert  4 della pezza di terra di maggior
perticato detta il Campettino posto in Endenna in atti del Notajo Guglielmo Grigis fu 
Pietro da Alzano

4882
11   219

220   1545 2 dicembre Affittanza per anni 5 accordata da Antonio Camozzi de Gherardi fu Ambrogio a 
Francesco Berlendis fu Sebastiano delle pert. 4. della pezza di terra di maggior perticato
detta il Campettino posta in Endenna in atti del Notajo Guglielmo Grigis fu Pietro da 
Alzano
Vedi l'Ist.o d'acquisto della sud.a pezza di terra al N° 219 -  

4883
11   220

221 1546 21 Aprile Vendita fatta da Simone Donati qual Procuratore di suo padre, di Nese, a Graziolo fu 
Antonio Grigis di Miragolo di una piccola casetta posta sul Comune di Alzano inferiore 
in contrada della Valle  atti  del Notajo Giovanni Muttoni fu Antonio

4884
11   221
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222 1546 31 Ottobre Affittanza fatta da Antonio fu Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo di pert. 12 
di terra a varia coltura posta in Selvino ove dicesi alla Branchiva. Atti Francesco 
Zambelli

4885
11   222
all' ??? Generale 
Araldica V. 2  ???

223 1547 31 dicembre Vendita stata fatta da Stefano Marco e Giacomo padre e figli Magrini (forse Magoni) di 
Salmezza abitanti in Villa di Serio ad Antonio del fu Ambrogio Camozzi de Girardi di 
Miragolo di una Casa e di una pezza di terra posta in Salmezza; Atti del Notajo 
Guglielmo Grigis fu Pietro.
N. B. in calce trovasi di seguito
1548. 18. dicembre = Liberazione rilasciata dal detto Stefano Magrini (o Magoni) per 
imperiali £ 70 a favore di Antonio fu Ambrogio Camozzi de Girardi per la retrovendita 
ed altre cause.

4886
11   223

224 1549 1 Gennajo Vendita fatta dal fu  Antonio Ganaiti da Poscante ad Antonio fu Ambrogio Camozzi de 
Gherardi da Miragolo di una pezza di terra campiva e vitata posta ove dicesi alla Pozza 
di Mezzo di Pert. 6  e tav. 15. Atti Ippolito Ganaiti da Poscante Notajo di Bergamo

4887
11   224

225 1549 27 Gennajo Vendita  fatta  da  Zanetto  Vitali  d'Ambria  ad  Antonio  del  fu  Ambrogio  Camozzi  de
Gherardi da Miragolo di una pezza di terra prativa, campiva e vitata posta nel luogo
della  Brusata  ove  dicesi  nella  pozza  di  mezzo,  atti  Gian  Francesco  fu  Raimondo
Zambelli

4888
11   225

226 1549 28 Gennajo Cessione di credito di £ 40 imperiali fatta da Lucia fu Sebastiano Franchi da Endenna a 
Camozzi de Gherardi Antonio fu Ambrogio

4889
11   226

227 1549 28 Gennajo Vendita fatta dai fratelli Bernardino e Battista Zanchi procuratori di Francesco Berlendis
fu Sebastiano ad Antonio Camozzi di una pezza di terra prativa, castagniva, ripata e 
vitata di due pertiche e mezza circa; Atti Guarino Sonzogni da Zogno   

4890
11   227

228 1549 26 Febbrajo Vendita fatta dai Deputati del Comune di Endine (sic) in Valle Brembana inferiore ad 
Antonio Camozzi de Gherardi da Miragolo di quindici pertiche di terra situata su di un 
monte che dicesi la Brusata appartenente al detto Comune, Atti Giovanni Francesco fu 
Raimondo Zambelli

4891
12   228
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229 1549 26 febbrajo Rinuncia fatta da Bernardino Zanchi da Romano a Ser Antonio del fu Ambrogio 
Camozzi da Miragolo di ogni e qualunque diritto che potesse avere su di una pezza di 
terra da lui altre volte venduta ad Andrea Guarinelli Cavazzi, Atti Gio. Francesco 
Raimondi detti dei Zambelli

4892
12   229

230 1549 22 Ottobre Confessione di debito fatta dal nobile Bernardino Lavalle ad Antonio Camozzi per £ 
80.5 per lana somministrata, Atti Pietro di Bonadeo Lavalle

4893
12   230

231 1549 20 Novembre Vendita stata fatta da Giovanni Ghirardelli fu Francesco a Francesco Zambonelli fu 
Rorenzo di una penna (sic) di terra aratoria e vitata di pert. 2 e tav. 12 di giusta misura 
posta in Calcinate nella Contrada detta in Putello o Prutello per il prezzo di £ 130 
imperiali, Atti del Notajo Alessandro Valania fu Perino di Calcinate

4894
12   231

232 1550 21 Gennajo Vendita fatta da Andriolo fu Andrea Basana Lefaschi di Valota ad Antonio fu Ambrogio 
Camozzi de Gherardi di pert. 7 di terra da levarsi da una pezza di terra aratoria e vitata 
posta in Albino contrada del Molino detta Campo Molino, Atti del Notajo Grigis 
Guglielmo fu Pietro

4895
12   232

233 1550 4 Aprile Vendita stata fatta da Antonio e Francesco padre e figlio Usubelli ad Antonio fu 
Ambrogio Camozzi de Gherardi di varie pezze di terra poste in Ama del Comune di 
Albino pel prezzo di £ 160, Atti del Notajo Gio. Francesco Zambelli fu Raimondo

4896
12   233

234 1550 30 Ottobre Dichiarazione fatta da Giovanni Camocino fu Ambrogio Negoziante in Venezia in 
Contrada di St  Paolo di avere ricevuto ed avuto per titolo di dote al tempo del seguito 
matrimonio Ducati 1200 da £ 6.4; più donazione di simili ducati 150 e contradote di 
altri simili ducati 350 e così complessivamente di ducati N° 1700 da Giulia fu Luigi 
Venturi = E di seguito in data 1579 5 Marzo in atti del Notajo Gio. Batt.a Benzini fu 
Detesalvo pure di Venezia  Liberazione rilasciata dalla stessa Giulia a favore della 
sostanza del defunto marito, atteso il conseguimento dei precitati ducati complessivi N° 
1700, in atti del Notajo Prete Francesco Bianco fu Pietro Notajo di Venezia

4897
12   234

235 1550 5 dicembre Vendita stata fatta da Domenico Muttoni fu Andrea da Alzano ad Antonio Camozzi di 
un piccolo pezzo ortivo posto in Alzano per lire settantacinque, in atti del Notajo 
Stefanino Tiraboschi fu Lorenzo

4898
12   235
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236 1551 3 Settembre Testamento di Leonardo da Vertova in atti Girolamo da Cologno 4899
12   236

237 1552 19 dicembre Confessione di debito per la somma complessiva di imp. £ 178.10 date in varie rate da 
Giovanni Camozzi negoziante in Venezia a Bernardo d.to Ballino da Vertova agente 
come legittimo procuratore di Giovanni Pietro e Buono suoi figli, Atti Prete Francesco 
Bianchi Notajo di Venezia

4900
12   237

238 1556 25 Gennajo Vendita fatta da Minetti Antonio fu Bernardino di Ponteranica ad Andrea fu Bettino 
Moretti di tavole 12 circa di una pezza di terra campiva posta in Ponteranica ove si dice 
nei Boschi, atti del Notajo Francesco Bagenis di Sorisole

4901
12   238

239 1556 20 Marzo Convenzioni tra i fratelli Camozzi di vendere ed affittare le loro possessioni senza 
dipendere dalla Fraterna unita. Atti Pietro Perazio

4902
12   239

240 155712 Giugno Vendita fatta da Bono da Vertova ad Antonio Camozzi fu Ambrogio di una pert. e mezza
di terra posta in Vertova, Atti Giovanni Antonio Turconi 

4903
12   240

241 1557 23 luglio Testamento di Antonio fu Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo in valle 
Brembana, atti Gelmo Grigi di Pietro da Alzano

4904
12   241

242 1559 5 Febbrajo Confessione di debito fatta da Giovanni Camozzi del fu Ambrogio a Costantina del Sig. 
Luigi Ventura per la somma di ducati N° 315, atti Giovanni Battista Bonzoni fu 
Detesalvo abitante in Venezia

4905
12   242

243 1559 17 dicembre Vendita fatta dai fratelli Vielmo ed Ambrogio Grigi da Miragolo a Pietro ed Ambrogio 
Camozzi Gerardi della metà di una casa posta nel castro di Francavilla, atti Bernardo 
Grasseni da Sangallo

4906
12   243

244 1560 20 Agosto Nuziale tra Francesco fu Pietro Noli de Gherardi da Miragolo e Margarita del fu 
Antonio olim Ambrogio Camozzi de Gherardi da Miragolo, in atti del Notajo Guglielmo
Grigi fu Pietro 

4907
12   244

245 1560 30 Novembre Obbligazione per £ 200 emessa da Pietro fu Bernardo Capelli di Parre ad Antonio 
Camozzi fu Ambrogio, Atti Gabriele Grigis

4908
12   245
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246 1561 24 dicembre Vendita fatta da Giuseppe fu Gio. Antonio Vitali a Pietro ed Ambrogio Camozzi de 
Gherardi di una Casa con orto, due molini ed un altro edifizio per il follo dei pannilana, 
col diritto di tre canali di acqua estraibili dalla Morla e con ogni altro utensile e diritto 
competente, situato nel tenere di Alzano inferiore, atti Venturino fu Barono Grigis 

4909 
12   246

247 1562 27 luglio Ricognizione di debito per ducati 200 da £ 6 l'uno fatta da Pietro fu Antonio Camozzi in
favore di Costantina Ventura, Atti Antonio Maria Vincenti notajo di Venezia

4910
12   247

248 1563 13 Gennajo Rettifica dell'Istromento di vendita tra Bartolomeo fu Filippo Grigis da Rigosa ed 
Antonio Camozzi de Gherardi da Miragolo di una Casa posta in Alzano ove dicesi nella 
Valle, Atti Antonio Licini

4911
12   248

249 1563 12 giugno Vendita fatta da Gio. Battista fu Bono Cortinovis ed Antonio Camozzi de Gherardi da 
Miragolo a Pietro di Antonio Camozzi agente anche a nome di suo fratello Ambrogio di 
tutta la possessione di Capralba e Farinata posta in Crema ove dicesi alla Remusida, atti 
Guglielmo fu Pietro Gritti

4912
12   249

250 1564 22 Agosto Vendita stata fatta da Guglielmo ed Ambrogio fratelli Grigis fu Stefano da Miragolo ad 
Ambrogio fu Antonio Camozzi de Gherardi da Miracolo di una pezza di terra con casa 
annessa e con tre ruote da Molino e tre canali d'acqua, cioè del diritto dell'acqua della 
Seriola Morlana situata nel territorio di Alzano ove dicesi ai Molini della Cava, in atti 
del Notajo Guglielmo Grigis fu Pietro da Alzano

4913
13   250

251 1564 4 dicembre Vendita stata fatta da Alberto, Battista ed Alessandro del Zoppo fu Giorgio a Santo 
Vertova fu Giacomo di una pezza di terra aratoria e vitata posta alla Costa di Mezzate, 
ove dicesi al Contino Beltramelli, in atti del Notajo Roberto Vertova fu Francesco.-

4914
13   251

252 1565 5 Gennajo Atto nuziale tra Gian Giacomo fu Antonio Maffeis Cittadino di Bergamo abitante in 
Zogno e Caterina figlia del fu Antonio Camozzi de Gherardi da Miragolo, in atti del 
Notajo Guglielmo Grigis fu Pietro da Alzano

4915
13   252

253 1565 21 Ottobre Dote di Donna Santa Camozzi Gherardi moglie del Sig. Francesco Sonzogno da Zogno, 
Atti Paolo fu Giovanni Pellegrini

4916
13   253
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254 1565 24 novembre Liberazione rilasciata dai nobili signori Battista, Alessandro ed Alberto Del Zoppo 
fratelli del fu Giorgio a Vertova Prete Santo per £ 340.6 omp. per acquisto riportato di 
una pezza di terra in territorio della Costa di Mezzate con Istromento 4 dicembre 1564. 
Atti Roberto Vertova, in atti del Notajo Ottolino Rota fu Gio. Maria
NB. L'Istromento entro (???) citato trovasi infatti nella serie di queste pergamene al N° 
251.

4917
13   254

255 1566 30 Marz0 Vendita fatta da Giovanni ed Antonio Tironi ad Alessio Isabelli di tutta la parte che ad 
essi fratelli può spettare intorno ad una pezza di terra prativa, ripata e corniva posta nel 
territorio del Comune di Monte di Nese, Atti Grigi Gelmo

4918
13   255

256 1566 27 Giugno Confessione di debito emessa da Giorgio da Francavilla a favore di Giovanni Battista da
Bergamo per ducati trecento e venti di Carolini d'argento, Atti Giuseppe Luigi Ortadi

4919
13    256

257 1566 12 Agosto Quitanza di una Cambiale per scudi 17 d'oro emessa da Domenico della Vitalba a favore
di Pietro fu Antonio Camozzi de Gherardi in atti del Notajo Guglielmo Grigis fu Pietro

4920
13    257

258 1567 16 Marzo Procura rilasciata da Battista del Vecchio fu Giovanni nel magnifico sig. Pietro Camozzi
da Bergamo, in atti del notajo Rocco Mandase da Francavilla sul regno di Napoli.
NB. Da quest'atto rilevansi qualità eminenti nel citato Sig. Camozzi

4921
13   258
La Pergamena 16 
Marzo 1567 N. 
258 è collocata 
nell'Archivio ???  
Generale = 
Araldica Vol. 
2 ??? 

259 1567 24 Maggio Liberazione per 40 scudi d'oro emessa da Domenico fu Ser Andrea Longhi da Nembro 
in favore di Pietro fu Nobile Antonio Camozzi da Miragolo, atti Giuseppe fu Giovanni 
Muttoni

4922
13   259
N° 259 all' ???  
Generale Araldico 
Vol.  ???
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260 1567 18 giugno Vendita scambievole fatta tra Marc'Antonio fu Bartolomeo Tiraboschi da Nembro, 
Pietro fu Antonio Camozzi da Miragolo e Giovanni Antonio suo fratello di una pezza di 
terra prativa, vitata e broliva con una Casa, Atti Guglielmo Grigis da Bergamo

4923
13   260

261 1568 11 Settembre Divisione tra i curatori di Giovanni Antonio figlio minore del fu Ambrogio Camozzi da 
Miragolo e Pietro fratello del detto Ambrogio delli beni posti negli infrascritti luoghi, 
cioè nel Padovano, Veneto, Trevisano, Miragolo, Peschiera, Napolitano, Abruzzo, Costa
di Braca, in Valle Gandino, alla Brusada, Endenna, Somendenna, in Nembro e Vicinato, 
in Alzano, alla Ranica, sul monte di Nese ed al luogo denominato Salinezza, Atti 
Guglielmo fu Pietro Gritti

4924
13   261
Il N° 261 è posto 
nell' ???  Gener. 
Araldico Vol.  ???

262 1569 26 Febbrajo Liberazione emessa da Antonia Locatelli fu Batt.a maritata in Ambrogio Camozzi de 
Gherardi da Miragolo per scudi 363 d'oro, e 18 some ed uno stajo e mezzo di frumento 
a Luigi Isabelli fu Maffeo, atti Guglielmo Grigis fu Pietro da Bergamo

4925
13   262

263 1571 27 Ottobre Contratto di società rogato a Teate ora Chieti città nell'Abruzzo citeriore dal notajo 
Raniero Lanuzio e stipulato fra i nobili Sig.ri  fratelli Camozzi, Pietro, e Giovanni 
Antonio cin i Sig.ri Andrea fu Cristoforo Vegis sotto la direzione di Alessio e Pietro 
Grigis da esercitarsi nell'Abruzzo per anni cinque

4926
13   263
N. 263 posto 
nell'A-raldica ??? 
Cent. Vol.  ??? 

264 1572 22 luglio Vendita fatta da Giacomo di Zanetto Berlendis a Pietro fu Antonio Camozzi de Gherardi
da Miragolo di una pezza di terra campiva, vitata, arboriva etc. ove dicesi alla Brusada, 
Atti Gio. Francesco Zambelli

4927
13   264

265 1573 24 gennajo Rinunzia con pieno potere fatta da Maria Cavazzi vedova di Francesco fu Sebastiano 
Berlendis a Pietro Camozzi, atti Lazzaro Corteregia del fu Salvario

4928
13   265

266 1573 28 gennajo Vendita stata fatta da Paola fu Paolo Grigis di Alzano moglie di Francesco Salvagni di 
Rotenis a Pietro fu Antonio Camozzi de Gherardi di Miragolo di una casa con adiacenza
posta in Alzano di sotto in contrada della Valle, Atti del Notajo Lazzaro fu Salvario da 
Corteregia

4929
13   266

267 1576 25 Agosto Liberazione emessa da Gian Giacomo Grigis da Miragolo e ser Bernardo fu prete 
Lazzaro pure da Miragolo per £ 30 in favore di Pietro fu Antonio Camozzi de gherardi 
da Miragolo, Atti Giuseppe fu Giovanni Muttoni

4930
13   267
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268 1576 24 dicembre Liberazione emessa da Agostino Giusabolli da Albino in favore di Pietro Camozzi de 
Gherardi, Atti Giulio Gritti (inconcludente)

4931
13   268

269 1577 28 gennajo Affittanza fatta da Pietro fu Antonio Camozzi de Gherardi di Miragolo abitante in 
Alzano a Giacomo fu Zanetto Berlendis di diversi pezzi di terra in territorio di Endenna 
per £ 35 annue imperiali, Atti del Notajo Gio. Antonio Cortinovis fu Paolo

4932
13   269

270 1577 20 Aprile Confessione di dote ricevuta da Andrea e Gio. Maria de Capitani da Cene pel 
matrimonio contratto con Franceschina Grigis di Giacomo Salvetto fino alla 
concorrenza di ducati 60 stati sborsati da Pietro de Gherardi fu Antonio Camozzi e da 
Gio. Antonio di lui nipote figlio del defunto Andrea suo fratello per Legato disposto a 
favore di cinque fanciulle povere con testamento del fu Giovanni Camozzi, in atti del 
Not. Giuseppe Muttoni fu Giovanni

4933
13   270

271 1578 14 Febbrajo Aggiunta di dote fatta da Nicola Camozzi de Gherardi da Miragolo all'Orsola Camozzi 
sua nipote, Atti Grigis Giuseppe

4934
13   271

272 1581 31 Maggio Liberazione emessa da Angelica Grigis Algarotti del fu Donato abitante sul monte S.t  
Vigilio in Bergamo a favore di Pietro Camozzi de Gherardi fu Antonio per £ 342 
imperiali residuo prezzo di una casa stata dall'ultimo acquistata, con alcuni altri cenni 
che sono però inconcludenti, in atti del Notajo Giuseppe Muttoni fu Giovanni

4935
13   272

273 1581 6 (sic) Confessione volontaria di debito fatta da Giuseppe Zanchi alla fraterna Camozzi per la 
somma di ducati d'argento centocinquantatre

4936
14   273

274 1585 7 febbrajo Vendita fatta da Giacomo Berlendis da Endenna a Pietro Camozzi de Gherardi di tre 
case e due forni, tutto situato nel tenere di Endenna, atti Giuseppe fu Giovanni Muttoni

4937
14   274

275 1586 14 giugno Liberazione per £ 340 fatta da Francesco e Paolo fu Ziliolo Seradobati a Pietro Camozzi
de Gherardi, Atti Giuseppe Muttoni fu Giovanni

4938
14   275

276 1586 11 dicembre Vendita di diverse pezze di terra e varie case fatta dalla Giustizia riguardante la famiglia
Camozzi da Bergamo, atti Francesco Augusto

4939
14   276
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277 1587 5 Maggio Enfiteusi accordata dal magnifico Sig. Pietro Camozzi de Gherardi fu Antonio da 
Miragolo a Lorenzo de Zanetti fu Gio. da Poscante di diverse case e otto pezzi di terra 
posti in Endenna contro l'annuo corrispettivo di imperiali £ 55, in atti del Notajo 
Giuseppe Muttoni

4940
14   277

278 1587 26 Ottobre Atto di dote costituita da Pietro Camozzi alla propria figlia Elisabetta moglie a Gio. 
Batt.a Locatelli, Atti del Notajo di Venezia Marco Antonio Figolino fu Alberto

4941
14   278

279 1588 4 Maggio Testamento di Giovanni Andrea fu Ser Bernardo Barili da Endine abitatore di Bergamo 
in cui istituisce erede universale di ogni suo avere mobile e stabile Cornelia Tiraboschi 
maritata in Antonio fu Giacomo da Vertova, atti Bono di Bettino Aragonesi Not. di 
Bergamo

4942
14   279

280 1589 19 Settembre Liberazione per scudi 840 d'oro da £ 7 ed int. analoghi rilasciata da Gio. Antonio fu 
Stefano Gritti della Ranica a Pietro Camozzi de Gherardi fu Antonio d'Alzano per 
residuo d'acquisto fondi, Atti del Not. Gio. Tiraboschi fu Lorenzo

4943
14   280

281 1591 29 Gennajo Vendita stata fatta da Gio. Batt.a del Zoppo fu nobile Giorgio al R.o prete Santo fu 
Giacomo Vertova di due pezze di terra poste alla Costa e denominate ai Curizzi ed al 
ponchione in atti del Notajo prete Gio. Pietro Tiraboschi fu Stefanino  =  a cui di seguito
1593 19. Marzo stessi atti  =  Liberazione pel residuo prezzo della sovra accennata 
vendita e compera

4944
14   281

282 1592 28 Aprile Testamento di Gio. Tommaso Parenti fu Giorgio di Alzano, Atti del Not. Zerbino 
Navigans de terra Amatricis

4945
14   282

283 1592 24 Maggio Divisione di società commerciale tra Gio. Giuseppe fu Gio. Battista De Vecchi e 
Giuseppe e Pietro Camozzi de Gherardi, padre e figlio tutti bergamaschi ed in Chieti 
abitanti, atti del Notajo Giovanni Nicola Lanuto della Città di Chieti, nell'Abruzzo 
Citeriore

4946
14   283     tra i ms

284 1593 19 Gennajo Sentenza di Monsignor Camillo Borghesi Auditore G.le e Giudice Ordinario della 
romana Curia per la quale viene ingiunto a D.n Tommaso Vecchio Canonico e 
prebendario della Chiesa di St. Alessandro in Bergamo di sborsare annualmente de' 
frutti del suo benefizio scudi cento a favore di Fra Lucillo Tasso milite della milizia di 
St. Stefano  =  Anno primo del pontificato di Clemente Ottavo

4947
14   284

36



N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

285 1593 22 febbrajo Liberazione per £ 190 imperiali rilasciata da Giacomo e Vincenzo Gritti della Ranica a 
favore di Pietro Camozzi fu Antonio di Alzano, Atti del Notajo Andrea Zambelli fu 
Vincenzo

4948
14   285

286 1594 2 novembre Costituzione di dote fatta da Giovanni Antonio Prestinari da Alzano Superiore a Barbara
Camozzi di Pietro, atti Ottavio Gritti da Alzano

4949
14   286

287 1595 5 dicembre Procura stata fatta da Pietro Camozzi in Giuseppe suo figlio abitanti in Alzano, atti del 
Notajo Gio. Tiraboschi fu Lorenzo

4950
14   287

288 1596 18 Agosto Sentenza arbitramentale pronunciata dalla Giustizia a carico di Pietro Camozzi ed in 
favore di Gio. Antonio per il pagamento di ducati cento quindici, Atti Andrea Spinelli da
Venezia

4951
14   288
Vedi  ???  
Generale Araldica 
Volo. 2 ???

289 1596 14 Settembre Liberazione scambievole tra Giovanni Antonio Camozzi e figlio Giuseppe 
riferibilmente a diverse partite liquidate come a Sentenza 18 Agosto 1596 per ducati 
20301, Atti Andrea Spinelli fu Benedetto

4952
14   289
Il N. 289 trovasi 
nell' ??? Generale 
Araldica Vol. 2 
???

290 1601 17 Febbrajo Permuta fatta tra Cristino fu Pietro Camozzi de Gherardi abitanti in Alzano di sotto e 
Pompeo fu Ventura Fenaroli di Calcinate in contrada di Putello, in atti del Notajo Gio. 
Batt.a Leoni fu Ottaviano  

4953
14   290

291 1603 10 Gennajo Liberazione per scudi mille quattrocento cinquasnta e lire sette emessa da Cristoforo del
fu Francesco dei Prestinari di Alzano Superiore a Giuseppe fu Pietro Camozzi de 
Gherardi di Alzano inferiore, atti Gio. Muttoni di Giuseppe

4954
14   291

292 1607 12 Marzo Liberazione per ducati mille da £ 6. cadauno e soldi 4. emessa da Francesco Gherardi di 
Alzano agente a nome di sua moglie Giacomina Locatelli, atti Muttoni Giovanni

4955
14   292

293 1610 21 gennajo Semplice autentica della firma del Notajo Veneto Andrea Spinelli che doveva corredare 
una copia di una sentenza arbitramentale

4956
14   293
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294 1620 10 Ottobre Semplice vidimazione della firma del Notajo di Venezia Giulio Prolino o Crolino 4957
14   294

295 1633 11 dicembre Bolla di Urbano VIII per la quale a Gio. Andrea Camozzi rassegnante il Beneficio 
Parrocchiale di Mornico viene stabilita una pensione vitalizia di Scudi 150 da lire sette a
carico del Beneficio suddetto, obbligando sotto minaccia delle censure ecclesiastiche il 
nuovo Parroco Alessandro Varisco, dallo stesso Papa nominato e suoi successori a 
pagare la d.ta somma esente da qualunque gabella in mano del Camozzi o suo 
procuratore in Bergamo ogni anno, metà nel giorno di Natale e l'altra metà nel giorno 
della natività di St. Gio. Battista

4958
14   295

296 1635 19 dicembre Procura stata fatta dal R.o Padre Flaminio Camozzi Bergamasco degente in Francavilla 
nel Sig.r Antonio Camozzi di lui Germano, negli atti del Not. Angelo Sbarra

4959
14   296

297 Supplica e contemporanea concessione di indulto accordato dalla Chiesa in segnatura di 
certo Padre Lamberto a Galeazzo e Leonardo Vertova ed alla moglie di quest'ultimo, 
non che ai figli loro d'ambo i sessi ed a Lucrezia e Lucia entrambe vedove pure Vertova
NB. Come di stile quest'atto d'indulto è senza data, ma la paleografia lo indica scritto 
sullo scorcio del secolo XVII.-

4960
14   297

Fine.-

298 1300 " 9mbre e
1332 21 9mbre

Da quel poco che si può leggere si conosce essere una obbligazione emessa da certa 
Mansueta moglie di Giovanni del fu Raimondo da Vertova e figlia del fu Paganino 
Manzoni da Bergamo. Atti Pasino Grassi -
N. B. Il Carattere e la scrittura propendono più verso il 1330 che prima -
A questa obbligazione segue una Confessione fatta da Giovanni fu Raimondo Ferrari da 
Vertova di ogni e qualunque possedimento toccato in sorte ai suoi figli Ornabene e 
Guicciardino; atti Pasino Grassi 21 9bre 1332

4961
15   298
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299 1317 20 Ottobre Sentenza rilasciata dal Podestà di Bergamo in favore di Giovanni ed Oberto fratelli, figli
di Giovanni Bianco degli Albertoni da Vertova, di andare al pieno e pacifico possesso di
diverse pezze di terra poste sul tener de Monio (riterrei Ogna); ed altra consimile 
successiva sentenza nel successivo giorno 26 in rogito del Notajo Manfredo Crescenti.

4962
15   299

300 1337 16 Febbrajo Protesta fatta da Bernardo figlio del fu Oberto Giovanni Albertoni da Vertova a 
Giovanni de' Reimondi da Vertova ed a Pietro di Alberto da Vertova che non siino per 
molestarlo nel pacifico possesso di un pezzo di terra posta in Vertova ove dicesi nei 
prati, cioè alla Riva essendone al legittimo possesso secondo la forma degli Statuti ed 
Ordini del Comune di Bergamo. Atti Notajo Andrea da Fogaroli

4963
15   300

301 1357 11 Febbrajo Decreto del Podestà di Bergamo autorizzativo Pietro figlio di Giov. detto Cattanj di . . . .
N B. deve essere Vertova) di poter appignorare chiunque fosse moroso al pagamento del
dazio del Vino e forni nei tre Comuni di Vertova Gazzaniga e Colzate, qual Conduttore 
deglli stessi. Atti di Antoniolo figlio di Valentino da Crema

4964
15   301

302 1358 28 Gennajo Obbligazione di Lire 5 Imperiali rilasciata da Giovanni fu Giov. Andrea Caussii da 
Vertova in favore di Pietro detto Fugazza di Galizzi pure da Vertova. Atti Not. Pietro 
Andrea Fogaroli da Vertova

4965
15   302

303 1359 6 Settembre Cauzione dotale volontariamente data da Vincenzo figlio emancipato di Gandino 
Brignoli da Gandino in favore di sua Moglie Alberta figlia del fu Pollo Palazzi da 
Simonte fino alla concorrenza di Lire 33 Imperiali. Atti del Notajo Filippo da Scano

4966
15   303

304 1363 26 Gennaio Licenza concessa dal Giudice alla Ragione Giacomo de Claraschi da Cremona sedente 
in Bergamo ad Anderbono de Polazzi da Asmonte, forse Semonte, di andare al possesso 
di quanto ebbe a lasciare la defunta sorella per nome Alberta. Atti del Notajo Giovanni 
di Patrizio da Redona

4967
15   304

305 1365 28 Dicembre Liberazione per L.re 40 Imperiali rilasciata dal Vescovo di Bergamo col nome di frate 
Lanfranco in favore di Pecino figlio del fu Giovanni detto Cattaneo . . . . . .  Nota B. 
Corrosa la pergamena da Vertova  in causa di fitti di terre e di decime nei luoghi di 
Vertova, Semonte, Fiorano, Colzate, Gazzaniga e Rova. Atti del Notajo Francesco di 
Venturino Zenaglia Ufficiale e Scriba della Curia Vescovile di Bergamo

4968
15   305
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306 1369 19 Dicembre Dichiarazione rilasciata dal Nobile Imperiale Milite Romelio detto Mazzola Suardi fu 
Nobile Teutaldo di aver ricevuto Lire 12.12 Imperiali per causa di affitto contratto sopra
certa pezze di terra state donate dagli Eredi di Algiso Merloni da Gorno. Atti del Not. 
Buono de Rocenis

4969
15   306

307 1374 15 Settembre Ricevuta emessa da Giorgio Faroldi, Cittadino di Milano, Tesoriere del Comune di 
Bergamo in favore di Bernardo figlio del fu Pecino Cattaneo degli Albertoni da Vertova 
Tesoriere della Valle Seriana Inferiore per L. 570. 4 Imperiali che dovevansi pagare alla 
Tesoreria di Bergamo pei prini gioni del sudd.o mese.. Not. Pietro figlio di Zambano 
Natali

4970
15   307

308 1374 31 Ottobre Liberazione accordata da Giorgio Faroldi Cittadino di Milano e tesoriere del Comune di 
Bergamo a Bernardo fu Pecino Cattaneo degli Albertoni da Vertova Tesoriere della Valle
Seriana Inferiore, somma che doveva versarsi nel precitato mese. Atti del Notajo Pietro 
figlio di Zambomo di Natali

4971
15   308

309 1381 16 Novembre Affittanza per anni nove fatta da Bernardo e Zambone fratelli fu Pietro degli Albertoni 
da Vertova a ???  Ferrari fu Andrea di Gazzaniga di una pezza di terra posta in 
Gazzaniga ove dicesi "nei Prati"
Atti del Notajo Manfredo figlio di Venturino Zualli da Vertova

4972
15   309

310 1389 23 Marzo Vendita fatta dal Conte Tommaso figlio del Conte Pollino di Camisano da Crema a 
Fermo, Marco ed Antonio fratelli fu Giacomo Socchi del Borgo di Caravaggio e pei 
quali fratelli agisce e stipula il Notajo Antoniolo da Martinengo qual persona pubblica, 
di alcuni diritti che egli tiene ed in diverse quantità sulla Roggia detta del Molino 
Nuovo che si estrae dal Lixio in Camisano, e lambe e scorre per Bottajano distretto di 
Crema, non chè su due Ruote da Mulino costrutte sulla Rogggia stessa, e dei diritti pure 
che esso tiene su d'una altra Roggia chiamata la Vecchia di Camisano, che si estrae dal 
Serio Morto al luogo ove dicesi in Mosello, da lui acquistati dal Conte Bergonzino detto
Malacavallo da Camisano da Crema qui per esso intervenuto. Atti del Notajo Antoniolo 
da Martinengo   

4973
15   310

40



N° perg. Data Luogo Contenuto Osservazioni

311 1389 30 Giugno Obbligazione di £ 31 Imperiali importo di due pezze di panno di lana che Venturino 
figlio del fu Andriolo detto Rolli delli Algisi da Clusone rilascia in favore di Fachino e 
Maffiolo pure degli Algisi da Lovere. Atti del Notajo Bertolino fu Bonfiolo della Valle 
da Riva di sotto

4974
15   311

312 1390 4 Febbrajo Obbligazione di £ 9 Imperiali rilasciata da Zenino fu Giov. Paganessi di Colzate in 
favore di Bernardo Figlio di Pietro degli Albertoni da Vertova. Atti del Notajo Manfredo
di Venturino Zinolli da Vertova

4975
15   312

313 1390 14 Aprile Elenco dei Componenti qualche Compagnia: (Non si può dire di più essendo quasi tutta 
consunta dall'umidità) Atti Bartolameo di Giovanni Vianova.

4976
15   313

314 1400 19 Agosto Licenza concessa dal Giudice alla Ragione sedente in Bergamo in favore di Bernardo fu
Pietro Cattani da Vertova ed in odio di Arnaldo Lorini da Cenate e Pietro Sarboni di 
Brembilla, di fargli la appignorazione per affitti di cui gli sono debitori. Atti del Notajo 
Antonio Fizieni qual Notajo addetto all'Ufficio del Giudice alla Ragione

4977
15   314

315 1409 8 Settembre Assicurazione di Dote fatta da Martino fu Pezzolo olim Giovanni dall'Acqua di Vertova 
in favore di sua Moglie Catelina fu Martino dei Gualdini di Vertova sopra i propri Beni 
fino alla concorrenza di Lire 26 Imperiali.
N. B. Trovasi il cenno che questo Martino dell'Acqua dichiara di vivere secondo la 
legge di Lombardia.
Atti del Notajo Zanno fu Pier Donato Cattaneo degli Albertoni da Vertova

4978
15   315

316 1441 21 Maggio Liberazione per Lire 10. Imperiali rilasciata da Luca Bregonzi o Bergonzi a Bonetto 
Mosconi in causa di Socida di Bestie Bovine. Atti del Notaio Buono da Mozzi fu 
Simone

4979
15   316

317 1456 2 Febbraio Obbligazione per Lire 32 Imperiali rilasciata da Simone fu Pasino e Simone fu Pietro 
Casizzi in favore di Agostino figlio di Alessandro Grigis de Ghirardi.  Atti del Not. 
Pietro figlio di Zanno Casizzi da Sorisole

4980
15   317

318 1456 2 Aprile Obbligazione per Lire 13. e soldi 10 Imperiali rilasciata da Fermino fu Giov. Callioni da
Brembate a favore di Alessandrino fu Bettino de' Garni per importo di un Bue 
vendutogli Atti  Not. Antonio figlio di Beltramo de Calderari da Strozza 

4981
15   318
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319 1498 12 Marzo Obbligazione da Francesco e Belfante del fu Giov. Zanchi di Alzano di sotto 
coll'intervento di Frate Cristoforo Zanchi fu Belfante di pagare nel termine di anni 3 a 
Pietro Martire Piat Milanese abitante in Venezia Ducati 60 d'oro. Atti del Notaio Nicola 
figlio di Bartolameo Zanchi del Burro

4982
15   319

320 1366 15 Giugno Vendita fatta dai Sig. f.lli Conti di Camisano al Sig Secco di alcune pezze di terra con 
case site in Camisano, e ciò in pagamento e saldo di un mutuo contratto fino dal 1359 di
fiorini 300 d'oro di giusto peso. Atti Not. Ziliolo da Vimercate

4983
15    320

321 1373 30 Dicembre Nomina a Procuratore Speciale fatta dalli Sig.ri Piazza e Arnei in capo al Sig. Pietro 
detto Cattaneo Albertoni da Vertova per rappresentarli in qualsivoglia loro lite. tanto 
presente che futura, a dar giuramento, esigere etc.
Atti Not. Albertoni da Vertova Giovanni di Pietro Cattaneo

4984
15   321

322 1371 21 Aprile Nomina a Procuratore Speciale fatta dal Sig. Ficienis Peterzolo fu Giorgio in capo a 
Capitanio Pietro fu Giov. da Vertova per esigere una decima dagli Uomini vicini e 
persone del Comune di Vertova

4985
15   322

323 1421 16 Gennajo Compromesso col quale i Signori Bernardo fu Pietro da Vertova ed Aremonti Prete 
Bartolino da Albino rimettono una lite insorta fra loro, su di una pezza di terra sita in 
Albino detta sotto la Strada, all'arbitrato amichevole del D.r in legge David da Brembate
Giudice del Collegio dei Giudici in Bergamo. Atti Not. Da Brembilla Antoniolo di 
Partino

4986
15   323

324 1421 16 Gennajo N. B. A quest'atto è stata levata la prima parte e perciò non si conosce la data: sembra 
però intorno al 1500.

4987
15   324

325 1504 7 Marzo Vendita fatta da Delzoni Marco e Detesalvo fratelli fu altro Detesalvo al Sig De 
Gherardi Ambrogio fu Pietro da Miragolo di una pezza di terra sita in Nembro detta al 
Governo con diritto di riscatto, come da precedenti accordi. Con questo Istrumento detti
Delzoni annullano e cassano tale Clausola di ricupera

4988
15   325
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326 1506 8 Agosto Vendita fatta al pubblico incanto dal Console dei Mercanti Signor Vincenzo Barbo alla 
Signora Ficienis Leonora di una pezza di terra vitata a moscatello sita nel territorio di 
Scanzo e Rosciate detta nella Volpera di pertiche sei con tutti i suoi diritti etc. Tale 
pezza di terra era di proprietà degli Eredi fu Francesco Vitalba.
Atti Not. Trivisino Gio. Franco fu Luigi da Venezia abitante in S. Angelo

4989
15   326

327 1510 10 Dicembre Donazione inter vivos fatta da Mandelli Giov. fu Cristoforo da Brembate Inf. a Roteris 
Alessandro fu Bettino di una pezza di terra sgruzziva, pascoliva e geriva sita tra 
Sforzatica e Dalmine di circa pertiche sedici con tutti i diritti, azioni e ragioni che 
spettano al donante etc.
Atti Not. Fogaccia Giov. fu Marino

4990
15   327

328 1516 1 Febbrajo Investitura fatta dal Sig. Secco d'Aragona Magnifico Marco Antonio ed altri a favore del
Signor De Forestis Giacomo fu Bettino di Calcio, Diocesi di Cremona, di tutte le pezze 
di terra aratorie, vitate, prative, pascolive, boschive, e Case, molini, diritti d'acqua etc. 
situate sul territorio di Cremona dette al Portico, per anni 7. Pel primo anno 1516 il 
Conduttore pagherà Ducati 275 d'oro e per gli altri 6 anni Ducati 825 e mezzo d'oro 
larghi : Atti Not. Cerro Angelo fu Franco di Caravaggio

4991
15   328

329 …. 1 Febbrajo N. B. A quest'atto è stata levata la prima parte e non se ne conosce la data: Il Notajo 
Valvassori Ottaviano fu Vicario però rogò dal 1519 al 1520.
Vendita fatta da Zanchi francesco a nome di suo fratello Gerolamo a Cadenaz Tonino e 
Giusefine  (???)  di una Casa posta in S. Alessandro della Croce, con Cantina, loggia 
sopra e Camera sopra detta loggia  -
Not. Valvassori Ottaviano fu Viscardo

4992
15   329

330 1562 15 Gennajo Vendita fatta dal De Vertova Magnifico Gerolamo fu Magnifico Leonardo a Del Carro 
Lorenzo fu Antonio della Costa di una pezza di terra aratoria e vitata sita nella Costa 
detta nella Foppa di circa Pert. 3,
Not. Facheris Bartolameo fu Bernardino

4993
15    330
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331 1569 14 Dicembre 
Mercoledì

Procura fatta da Valnegreni Pietro fu Bonomo di Villa del pagier, Valle Seriana 
superiore in capo a sua Moglie Maria per obbligare la terza parte dei suoi Beni stabili 
esistenti in Villa del Pager fino a ducati 60 e ciò per assicurare i ducati 60 che deve 
esigere la Sig Giacoma vedova fu Bonomo Valnezzini madre del ridetto Pietro quale 
dote portata a marito
Not. Soliano Benedetto fu Matteo

4994
15   331

332 1571 28 Aprile Costituzione di Società per negoziare del complessivo Capitale di Ducati 2075 Carlini 6
e grana 6 fra i Signori Camozzi Magnifico Pietro di Bergamo agente a nome anche di 
Camozzi Giov. Antonio di lui nipote, la cui quota Capitale viene stabilita in Ducati 1562
Carlini 7 e grana 6 di Carlini d'argento in ragione di Carlini 10 per cadaun Ducato, e fra 
i Signori Zanchi Marco Antonio, Gio. Maria e Bartolameo loro germano, la quota 
Capitale dei quali viene stabilita in Ducati 512 e Carlini 6 della sopradetta valuta  -  Tale
società è duratura per anni sei a cominciare dal 28 aprile 1571. Il Rendiconto si farà 
ogni due anni e alla fine della Società verrà fatto il Dividendo per metà fra le Parti, cioè 
una metà Utile ai Sig. Camozzi, l'altra metà alli Sig. Zanchi etc.
Not. Nicoletti Giov. Ant. Giudice di Francavilla

4995
15   332
La Pergamena 28 
aprile 1571 N. 332
è collocata 
nell'Archi-vio ???
Generale Araldica 
Vol. 2 ??? I 

333 1578 19 Febbraio Costituzione di Società per negoziare fatta già da tempo fra i Signori Camozzi Nob. 
Pietro fu Antonio e Giov. Antonio fu Ambrogio di lui nipote Vecchi Giov. Gius. fu Batta
minorenne e Bona di lui madre da Mologno  Isabelli Alessio di Albino e Gritti Nob. 
Pietro da Bergamo
I Nobili Signori Camozzi e Vecchi diedero un Capitale di Ducati 19027 di Carlini. Tale 
Capitale fu assegnato ai Signori Isabelli e Gritti per negoziare nella Provincia di 
Abruzzo. L'Isabelli si rese defunto e venne eletto in di lui luogo il Sig. Giuseppe 
Camozzi di Pietro. Il minorenne Vecchi e la di lui Madre Bona, con questo Atto 
eleggono a loro procuratore il prelodato Pietro Camozzi avendo in lui confidenza e 
ritenendolo uomo probo e fedele, e lo autorizzano a rappresarli (sic) in tutto e per tutto, 
ritirando tutta la parte a loro spettante, non che di rinnovare la Società con certi Pietro e 
Giuseppe Grigis e Gritti
Atti Not. Muttoni Giuseppe fu Giovanni
N. B. Questo Istrumento è stato rogato in Alzano nella Casa del Nobile Sig Pietro 
Camozzi  -  

4996
15   333
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334 1584 11 Febbrajo Camozzi Pietro di Miragolo abitante in Alzano concede la propria figlia Ginevra in 
moglie al Sig. Pria Pietro Andrea di Giovanni da Trescore colla dote di Scudi 650 d'oro, 
vestimenta e mobili. Tali indumenti non vanno compresi nella dote di Scudi 650.
Not. Curtereggia Lazzaro fu Spettabile Salvario

4997
15   334

335 1627 3 Febbraio Accettazione per parte di Papa Urbano VIII della rinuncia fatta dal Sig. Vertova GBatta 
a Rettore della Chiesa, ossia Cappella, di S. Pietro di Monduno nel luogo di Romano 
Bergamascho, a favore di Martino Vertova a Rettore di detta Cappella, con la pensione 
di 36 ducati d'oro annui, e con tutte le rendite, frutti e proventi oltre gli incerti 
ascendenti a ducati pure d'oro 60 annui. Tale pensione deve essere pagata in due rate, 
una nel giorno di S. Gio Batta e l'altra nella festa di Natività di Nostro signore Gesù 
Cristo, ogni anno.
Questa accettazione venne fatta nell'anno V del Ponrificato di Papa Urbano VIII.
Dato a Roma presso S.ta Maria Maggiore, da Urbano Pio VIII

4998
15   335
mancante

336 ....  ..  .... N. B. Manca la chiusa del presente Atto e sembra sia stata tagliata via: siccome nei 
testamenti la data è in fine all'atto così non la si può conoscere: dicasi lo stesso pel 
Notajo rogato. 
Testamento del Magnifico Signore Camozzi de Gherardi Pietro, col quale nomina a suoi
Eredi e Successori universali i Signori Giuseppe, Cristino, Ambrogio , Rev.do D. Giov. 
Andrea e Gasparo figli legittimi d'esso Sig. Pietro testatore in eguali parti e porzione di 
tutti e cadauni suoi beni, mobili e Stabili, ragioni, crediti in qualunque luogo del mondo 
esistenti salvi alcuni legati

4999
15   336
mancante
Il N. 336 fu 
collocato nell Am 
Generale Araldica,
Vol.     ???

337 1522 5 Luglio Vendita fatta da Giovanni Mauro fu Donato Grigis della Ranica a Gasparina del fu 
Venturino Crandoni o Cesudoni, Moglie a Barono figlio di Pietro Grigis di una pezza di 
terra  posta alla Ranica ove dicesi al Chiuso di P. 1.12 per giusta misura
Atto Not. Gabriele fu Alessandro Grigis

5000
15   337

338 1526 7 Maggio Testamento di Domenichino fu Bartolameo Rampinelli -
Mancs la fine per cui non si può dire il nome del Notajo   

5001
15   338
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339 1588 22 Settembre Ducale Veneta del Doge Pasquale Cicogna colla quale viene partecipato che il regnante 
Pontefice ha conferita la Preostura una volta detta degli Umiliati in questa città ed ora 
sotto il titolo dei Santi Simone e Giuda al Cardinale Giov. Gerolamo Albano di questa 
Città di Bergamo

5002
15   339
mancante

340  . . .   . .    . . . N. B. Quest'atto non porta data ne notarile segnatura -
Approvazione a favore di Angela moglie del fu Ludovico Masenghino De Berlendis di 
sei pezze di terra e due Corpi di Case nel Comune di Endenna.    

5003
16   340

341  . . .   . .   . . . Questo Atto è incompleto e non porta la data:
Frammento di vendita in Atti del Notajo Tiraboschi Simone

5004
16   341

342  . . .   . .   . . . Atto incompleto: non porta la data nè si capisce di che cosa tratti.
Atti del notajo Gabriele Grigis fu Sandrino

5005
16   342

343  . . .   . .   . . . Frammento di una affittanza fatta da certi Mosconi di Leffe a Gerolamo Agosti -
Quest'atto è corroso dal tempo e non si capisce la data e il Notajo rogato

5006
16   343   
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Pergamene descritte ai N. 320 al 336
inclusivi
(1  a  17)

(corrispondono a Collezione di Pergamene 4983 – 4999)

Descrizione di alcune pergamene esistenti nell'Archivio della Nobile Famiglia  Camozzi – Vertova

N.° Data Notajo rogato Parti contraenti Sunto della pergamena

1. [320] 1366 15 Giugno Da Vimercate 
Ziliolo

Conti di Camisano da Crema Accorsino 
detto Pesenti ed Antonio detto Pignolo 
fratelli fu Conte Napini  =  Secco Giacomo 
fu Bartolino da Caravaggio

I Sig.ri Fratelli Conti di Camisano vendono al Sig.r Secco 
alcune pezze di terra con case site in Camisano, e ciò in 
pagamento e saldo di un mutuo incontrato fino dal 1359 di 
fiorini 300 d'oro di giusto peso.

2. [321] 1373 30 Dicembre Albertoni da Ver-
tova Giovanni di 
Pietro Cattaneo

Piazza Pietro fu Alberto, ed Amei Obertino 
fu Ameno ambo da Semonte  =  Pietro di 
Giovanni detto Cattaneo Albertoni da 
Vertova

Il Piazza e l'Amei eleggono a loro speciale procuratore il 
Signor Pietro detto Cattaneo Albertoni da Vertova per 
rappresentarli in qualsivoglia loro lite, causa questione e 
controversia tanto presente che futura, a dar giuramento e ad 
esigere, e rispondere a qualunque petizione a loro fatta

3. [322] 1374 21 Aprile Da Lallio Antonio 
di Lanfranco

Ficienis Peterzolo fu Giorgio da Bergamo  =
Capitanio Pietro fu Gio: da Vertova

Il Ficienis fa procura nel Capitanio per esigere una decima 
dagli Uomini, Vicini e persone del Comune di Vertova

4. [323] 1421 16 Gennajo Da Brembilla 
Antoniolo di 
Partino

Da Vertova Bernardo fu Pietro Aremondi 
Prete Bartolino da Albino Canonico di 
Bergamo a nome di Gio., Tonolo e Giuliano 
fratelli Aremondi da Albino

Detti Vertova ed Aremondi concordemente eleggono l'Egregio
D.r in legge David da Brembate Giudice del Collegio dei 
Giudici di Bergamo, quale arbitro ed amicabile compositore 
sopra una lite insorta tra dette parti su di una pezza di terra 
sita in Albino detta sotto la Strada.

5. [324] NB. A quest'atto è 
stata levata la prima
parte e perciò non 
si conosce la data. 
Sembra intorno al 
1500

Gritti Gabriele fu 
Sandrino

NB. Essendo mancante della prima parte 
dell'Istrumento non si conosce ne l'epoca, ne
il cognome delle parti, ne la descizione della
pezza di terra permutata

E' una permuta di una pezza di terra, tra certo Tomasino e 
certo Tonolo.
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N.° Data Notajo rogato Parti contraenti Sunto della pergamena

6. [325] 1504 7 Marzo Gritti o Grigis 
Bartolomeo fu 
Barono

Dolzonibus Marco e Detesalvo fratelli fu 
altro Detesalvo = De Gherardi Ambrogio fu 
Pietro da Miragolo

Detti fratelli Dolzonibus vendevano già da tempo al Sig.r 
Gherardi una pezza di terra sita in Nembro detta al Gavarno, 
di pertiche 10. con diritto di riscatto. Con quest'istrumento 
detti Dolzonibus annullano e cassano tale clausola di ricupera.

7. [326] 1506 8 Agosto Trivisino Gio: 
Francesco fu Luigi 
da Venezia abitante 
in S.t Angelo.

L'Onorevole Console dei Mercanti e 
Camerlengo alla Cassa Spettabile Sig. 
Vincenzo Barbo vende al pubblico incanto =
alla Sig.ra Ficienis Leonora
NB. Quest'atto è stato redatto in Venezia 
nell'Ufficio del Consolato in Rialto

Pezza di terra vitata a moscatello e vernaza, sita nel 
Bergamasco territorio di Scanzo e Rosciate detta nella Volpera
di pertiche 6 circa, con tutti i suoi diritti, azioni e ragioni. Tale 
pezza di terra era di proprietà degli eredi del fu Francesco 
Vitalba.

8. [327] 1510 10 Dicembre Fogaccia Giovanni 
fu Marino

Mandelli Gio: fu Cristoforo da Brembate 
infer.
Roteris Alessandro fu Bettino

Il Mandelli fa donazione inter vivos al Roteris di una pezza di 
terra sgrussiva, pascoliva e geriva sita tra Sforzatica e 
Dalmins di circa pertiche 16. con tutti i diritti, azioni e ragioni
che spettano al donante su detta pezza di terra. 

9. [328] 1516 1 Febbrajo 
Venerdì

Cerro Angelo fu 
Francesco Notajo di
Caravaggio Ducato 
di Milano

Secco d'Aragona Magnifico Signor Marco 
Antonio Cavaliere fu Magnifico Sig.r 
Cavaliere Giacomo abitante in Caravaggio 
Ghiaja d'Adda = a nome anche di suo 
fratello Franco  =  De Forestis Giacomo fu 
Bettino di Calcio Diocesi di Cremona

I Sig.ri Secco d'Aragona investono il Sig.r Foresti di tutte le 
pezze di terra aratorie, vitate, prative, pascolive, boschive, e 
Case, molini acque e diritti d'acqua, il tutto sito nel territorio 
di Cremona detto al Portico = per anni 7 p.i f. ed oltre a 
volontà delle parti. Per il presente anno 1516 pagherà il 
produttore l'affitto di ducati 275. d'oro, e per gli altri anni 
ducati 825 e mezzo d'oro larghi.

10. [329] NB. A quest'atto è 
stata levata la prima
parte, per 
conseguenza non si 
conosce la data

Valvassori 
Ottaviano fu 
Viscardo
NB.  Questo Notajo
ha rogato dal 1519 
al 1520.

Zanchi Francesco a nome di suo fratello 
Gerolamo  =  Cadenaz Tonino e Giuseppe

Il Zanchi vende al Cadenaz una Casa posta in St. Alessandro 
della Croce con cantina, loggia sopra, e Camera sopra detta 
loggia etc. etc.
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11. [330] 1562 15 Gennajo Facheris 
Bartolomeo fu 
Bernardino

Da Vertova Magnifico sig.r Gerolamo fu 
Magnifico sig.r Leonardo  =  Del Carro 
Lorenzo fu Antonio dalla Costa

Il Sig.r Vertova vende al Del Carro una pezza di terra aratoria 
e vitata sita nella Costa detta nella Foppa di circa pertiche  3.

12. [331] 1569 14 Dicembre 
Mercoledì

Soliano Benedetto 
fi Matteo

Valnegreni Pietro fu Bonomo di Villa del 
pagier = Valle Seriana superiore, ed abitnte 
in Venezia
NB.  Quest'atto è stato redatto in Venezia in 
Rialto

Detto Valnegreni fa procura in sua moglie Maria 
espressamente per obbligare la terza parte de' suoi beni stabili 
esistenti in Villa del Pager territorio Bergamasco, fino a ducati
60. e ciò per assicurare i ducati 60 che deve esigere la Sig.
ra Giacoma vedova fu Bonomo Valnegrini madre del ridetto 
Pietro, quale dote portata a marito.

13. [332] 1571 28 Aprile Nicoletti Giovanni 
Anto.o Giudice di 
Francavilla

Camozzi Magnifico Pietro da Bergamo 
agente a nome anche di Camozzi Gio: 
Antonio di lui nipote:
Zanchi Marco Antonio, Gio: Maria e 
Bartolomeo di loro germano

Le ridette parti si costituiscono in Società per negoziare; e 
cioè: I Sig.ri Camozzi mettono per loro capitale tra grani, 
soccide di Bestiami, panni, merceria e denari contanti, la 
somma di ducati 1562 carlini 7. e grana 6 di carlini d'argento 
in ragione di carlini 10 per cadaun ducato; e li detti Zanchi 
danno per loro capitale ducati 572 e carlini 6. di detta valuta, e
cioè ducati 341 in denari contanti ducati 101 e carlini 6 in 
tanti panni, e ducati 70 in debiti diversi; il totale forma un 
capitale di ducati 512 e carlini 6. d'argento di ragione Zanchi; 
l'ammontare dell'intiero capitale si è di ducati 2075, carlini 6. 
e grana 6. Tale società sarà duratura per anni 6. incominciando
dal giorno d'oggi.  Ogni 2 anni si farà un rendiconto, ed alla 
fine dei 6 anni verrà fatto il dividendo per metà tra esse parti, 
e cioè una metà guadagno ai Signori Camozzi, e l'altra metà ai
Sig.ri Zanchi; con altri patti e condizioni etc. 
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N.° Data Notajo rogato Parti contraenti Sunto della pergamena

14. [333] 1578   19 Febbrajo Muttoni Giuseppe 
fu Giovanni

Camozzi Nob.e Pietro fu Antonio, e Gio 
Antonio fu Ambrogio di lui nipote;
Vecchi Gio Giuseppe fu Batta = minorenne 
e Bona di lui madre da Mologno = Isabelli 
Alessio d'Albino, e Gritti Nob. Pietro da 
Bergamo -
NB. Questo istrumento è stato rogato in 
Alzano nella Casa del Nobile Sig.r Pietro 
Camozzi

Le ridette parti si costituirono già da tempo in Società per 
negoziare.  I Nob.i Camozzi e Vecchi diedero un capitale di 
ducati 19027 di Carlini. Tale capitale fu assegnato ai Sig.ri 
Isabelli e Gritti per negoziare nella Provincia di Abruzzo  
L'Isabelli si rese defunto e venne eletto in di lui luogo il Sig.r 
Giuseppe Camozzi di Pietro. 
Ora il minorenne Vecchi e di lui madre Bona non potendo 
recarsi in  Abruzzo per calcolare e computare 
l'amministrazione di tale Società se non con grave danno e 
dispendio, così con l'atto presente eleggono in loro 
procuratore il prelodato Sig. Pietro Camozzi avendo in lui 
confidenza e ritenendolo come probo e fedele per detto 
calcolo, computo e ragione nella sudd.a Società. Fatto tale 
rilievo lo autorizzano a ritirare tutta la parte a loro spettante, 
rinnovando la Società con certi Pietro e Giuseppe Grigis o 
Gritti.

15. [334] 1584 11 Febbrajo Curteregia Lazzaro 
fu Spettabile 
Salvario

Camozzi Pietro da Miragolo abitante in 
Alzano - 
Pria Pietro Andrea di Giovanni da Trescore

Il Camozzi acconsente di dare la propria figlia Ginevra in 
moglie al Sig.r Pria con dote di Scudi 650. d'oro, vestimenti e 
mobili per uso di essa Ginevra ad arbitrio e discrezione d'esso 
suo Padre Camozzi. Tali indumenti non saranno compresi nei 
scudi 650.

16. [335] 1627 3 Febbrajo Dato a Roma presso
S.ta Maria 
Maggiore, da Ur-
bano Papa VIII°

Papa Urbano VIII e 
Vertova GioBatta, e Vertova Martino

Nell'anno V del Pontificato di Papa Urbano veniva accettata la
rinuncia fatta dal Sig.r Vertova GioBatta a Rettore della 
Chiesa ossia Cappella di St. Pietro di Monduno nel luogo di 
Romano Bergamasco, a favore di Martino Vertova Rettore 
d'essa Cappella, con la pensione di 36. ducati d'oro annui, e 
con tutte le rendite, frutti e proventi d'essa Cappella oltre 
l'incerti ascendenti a ducati pure d'oro 60 annui. Tale pensione
sarà pagata in due rate, una nel giorno di S.t GioBatta, e l'altra
nella festa della Natività di Nostro Signore Gesù Cristo di 
ogni anno
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N.° Data Notajo rogato Parti contraenti Sunto della pergamena

17. [336] NB. Manca la 
chiusa dell'atto, 
sembra sia stata 
tagliata via, e 
siccome nei 
testamenti la data è 
in fine dell'atto, 
così non la si può 
conoscere; dicasi lo
stesso pel Notajo 
rogato

Camozzi De Gherardi 
Magnifico Sig.r Pietro fu Magnifico Sig.r 
Antonio abitante in Alzano di Sotto.

Testamento del Magnifico Signore Camozzi De Gherardi 
Pietro. 
Nomina in suoi eredi e successori universali i Signori 
Giuseppe, Cristino, Ambrogio, Rev.do Don Gio: Andrea e 
Gasparo figli legittimi d'esso Sig.r Pietro testatore in eguali 
parti e porzioni di tutti e cadauni suoi beni mobili e stabili, 
ragioni, crediti in qualunque luogo del mondo esistenti, salvi 
alcuni legati

NB. Il numero progressivo tenuto in questo Elenco corrisponde col Numero apposto nelle relative pergamene in matita bleù.
Bergamo, Marzo 1875.

Pellinari Gio:

51



N.° 2 Pergamene dono del Conte Guido Roncalli contenenti i testamenti di Alberico da Rosciate

Data Oggetto Numero

1347 8 Giugno Alberico da Rosciate fa testamento e istituisce erede Tacino suo primogenito e gli altri figli: qui è l'atto di 
pubblicazione ad opera del notaio Fanconi Giovanni in data 13 - 6 -1383

5007

1360 8 settembre Ultimo testamento di Alberico da Rosciate: qui è l'atto di pubblicazione ad opera del notaio del notaio Giov. 
Fanconi in data 
13 -. 6 - 1383.

5008
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